AAA _1317y#01#Q16#01 Eduman testinin suallar:

Fann : 1317Y Kimya-2

1 Monohologenli birlogsmoni gostorin

CCl4
CH2CI12
CHCI3
CH3-CHCI12
CH3Cl

@0O000

2 Xloroformu gdstarin

CHCI3
CH3CH2Cl
CCl4
CH3Cl
CH2CI12

O000®

3 Alkilhalogenidin 11,5 q natrium ils reaksiyasindan 14,5 q alkan alinir. Alkanin formulunu miiayyan edin.

C2H6
C4H10
C3H8
CoH14
C5H12

O00®0O

4 2x+2Na—>CH; - CH - CH - CHy+2NaCl
€H; CH;

x-i mieyven edin.

CH3Cl1
H; - CH; - CH;
|
Cl

OO

@

C2H5CI

CH
CHy— C - CHs
cl

00O

®)
CHy = r_'|H =CH;
cl

5 Hansi alkan1 Viirs iisulu ilo eyni alkilhalogeniddon almaq olar?

2,2-dimetilbutan
2-metilpropan
propan
2,3-dimetilbutan
2-metilbutan

O®@O00



6  Hansi reaksivada x evni maddedir?

L 2CH;CH2Na — x+2Na(Cl IO. CHCOONa+NaOH —» x+NazCO;

15002 i
I 2x — & CoHo+3H, IV. 20CH, —20 = I H,

I 1I
1L, 1T
IIL, IV
LIV
1L, IV

O00®0O

7 Hans1 karbohidrogenlori Viirs lisulu ilo yalniz bir alkilhalogendon almaq olar? I. n-butan II. 2-metilbutan III.
2,3-dimetilbutan I'V. 3-metilpentan

yalmz I
L 11T

L 1I
LILIV
I, IV

O00®0O

8 > : tlac t 1 molHCL Siek ” .
2CH=CH X »v v-1naddesi ucun hans ifade dogru deyil?

polimerlosir

doymamis birlogmadir

molekulunda biitiin karbon atomlar1 Sp2-hibrid voziyyatindodir
kauguk istehsalinda istifado olunur

@0O000

izoprenin izomeridir

9 . Hans realsiyadan vinilxlorid almr?
IL. HC=CH+Cl;, —» II. CH= CH+HC(C1 —
m. CH, = CH- C =CH+HCl —»

yalniz I
yalniz 111
yalmiz II
11, 11T
LI

O0®0O0

10 Hansi reaksiya getmir?
L HC = CH+Ag,0 —» IL CH=C - CH+Ag0 ——p
IMH:
OI. CH; - C=C - CH3;+Ag O —»

yalniz [
yalmiz IIT
yalniz I1
IL, 1T
LI

O00®0O

11 1 mol asetilenin 1 mol hidrogen bromidls reaksiyasindan hansi madds alinar?

O CH2Br- CH2Br
® CH2=CHBr



CH3CH2Br
CH2=CBr2
CH3-CHBr2

000

12 78 q asetilen ne¢o qram su ilo reaksiyaya daxil olar?

18
36
108
54
72

O®@O00

13 Asetilen molekulunda nego qgeyri-polyar sigma rabito vardir?

@®@0O000

14 Asetileni etilendon hansi reaktiv vasitasilo forqlondirmok olar?

2 — metilbutin — 2

H202 mohlulu ils

Ag20 — m amonyakli mohlulu ils
KMnO4 mohlulu ils

bromlu su ilo

O0®0O0

15 Asetilenin trimerlogsmoasindon hansi birlosma alinir?

heksan
tsikloheksen
tsikloheksan
metiltsikloheksan

@OO000O

benzol
16 Hansi1 karbohidrogenin 0,5 molu yandigda 9q su alinar?

CH4
C3H8
C2H4
C2H2
C4H10

O0O®@O00O

17 Hans1 birlosma bromlu suyu rongsizlosdirir?

divinil

etan

propan
benzol
tsikloheksan

0O000®

18 Divinil va izopren ii¢lin imumi olan nadir? I sp2 — hibrid orbitallarinin say1 II sigma rabitslorinin say1 I11
polimerlogma reaksiyasi IV tobii kaugukun monomerlori olmasi

L 1L, 111
LIV

1, IV
yalniz II1
LI

@0O000



19 . Divinil vo izopren {i¢iin eyni olan nadir? I. karbon atomlarinin say1 II. karbon atomlarinin hibridlosma
vaziyyati III. polimerlogma gabiliyyati

O yalmz1
® yalnz 11l
O yalmiz II
O 1,
O Ln
20 ) L CH, = CH- CH = CH#+HBr —5,
4042

O.CH:= CH- CH = CH;+Br; —»
Realsiva mehsullarma mizevyen edin:

I I

1-brombuten-2 , 3,4-dibrombuten-1
3-brombuten-1 , 3,4-dibrombuten-1
1-brombuten-2 , 1,4-dibrombuten-2
1-brombuten-2 , 1,2,3,4-dibrombutan
3-brombuten-1 , 1,4-dibrombuten-2

@0O000

21 3-metilpentin-1-in izomerini miieyven edin.
I.CH,=C-CH= CH; O.CH;-CH-CH; - C=CH
'[|:.1H3 {1H3
om. CH; - C=C -CH: - CH; IV.CH;=C X CH=CH-CH;
CH;
LI
I, IV

L, III
yalniz I1I

O00®0O

yalmz II
22 Hanst maddas CnH2n— — 2 iimumi formuluna malikdir?

C4H10
C3H4
C3H6
C4HS
C5H12

O00®O

23 Izopren vo 3-metilbutin-1 iiciin dogru olan ifadelori gdstorin. 1. faza izomeri var II. bir-birinin izomeridir III.
sigma va pi rabitalorinin say1 eynidir IV. Tam hidrogenlosdikde eyni maddayas cevrilir

yalmz I, II
LIL IV
yalmz II1, IV
yalmiz II, IV
IL 1L IV

@0O000O

24 0,5 mol dien karbohidrogenin yanmasina 3,5 mol oksigen sorf olunarsa, bu maddonin formulunu miisyyan
edin.

C3H4

O



® C5H8
O c4H6
O c7H12
O C6H10
25 +7Er
—
1.CH=CH-
TiBr
—Y

X ve ¥ ilciin eyni olan nedir?
L karbon atomlarmm hibridlesme veziyy eti
II. karbon atomlarmm valendiyi

IIT. Birlesme reaksiyasma daxil olma qabiliyyeti

yalniz I
L 1I
yalmiz II1
11, I
yalmiz II

@0O000

26 Hans1 maddonin dehidrogenlosmasindon izopren alinar?

buren-1
2-metilbutan
2-metilpentan
butan

OO0®O0O

etil spirti
27 Alkadienlorin imumi formulunu gostorin

CnH2n
CnH2n-2
CnH2n+2
CnH2n-6
CnH2n-4

O00®O

28 Hansi reaksiyanin komayi ilo aseton alinir?

OrC=C-H+HOC;Hs; —,

)

—/
CH3—CH2— —CH3+Hgo —
T

~
H-C=C-H+H, 0 Ho™
~

H,-CH,-CHCL 2 H,0 —

® N
OH, -C=C-H+H,0 Hg

£
29 Qarisqa aldehidi hans1 maddas ilo reaksiyaya daxil olmur?

Cs (OH);



H2

02

HCOOH
H:OH

O@OO

30 Yag aldehidinin izomerini gostarin.

O

i
CH:CH,CH, —C{
H

® 0

CH;- CH- {
B m
o 0

—
CHz- H-CH;-((
Hs H

CHQ:% C</
C o
~H:- H—C{

H H

31 Hans1 madds asetaldehidin homoloqudur?

O

0
CHO-C
~ g

O o
cH3-o-{
H

32 Aldehidloar ti¢iin hans1 ifado dogrudur?

Cu(OH)2 ilo gdy rongli mohlul amole gotirir
molekulunda yalniz sigma rabito var
oksidlogsmosindon miirakkob efirlor alinir
biitiin aldehidler normal seraitde mayedir

@0O000

hidrogenlo reduksiyada birli spirtlor alinir



33 CnH2n+1COOH formuluna uygun olan tursulart gdstorin? I olein tursusu.Il stearin tursusu.Iii palmitin
tursusu IV linol tursusu.

Lif

yalmiz Iif
yalniz Ii

0101C10]e)

34 23 gram qarisqa tursusunun sulfat tursusu istiraki ilo qizdirilmasindan nego litr CO (n.s) aliar?Mr (
HCOOH)=46

44,8
11,2
22,4
2,24
5,6

O00®0O

35 Bunlardan hanst ti¢li spirtdir?

0O R-OH

E

E-CCH
E

C

R-CHOH-R

COCOH
I
COCH

OO

R - CH2 - COOH

O

36 Metanol ii¢lin hans1 miilahizo dogru deyil?

oduncaq spirti adlanir

suda pis hall olur

zohorli maddadir

oksidlosma naticesinds qarisqa aldehidi alinir

O00®O

CO ilo garsiligh tesirds sirks tursusu alinir
37 Hans1 sirada miixtalif maddslorin adlar1 verilmisdir?

etanol, etil spirti

qliserin, propantriol 1,2,3
etilenqglikol, etandiol — 1,2
propanol —1, proponal-2

O®@O00O

metanol, metil spirti
38 Bu birlogsmalorden hansi vinil spirtidir?

@4, = CHOH
CH, = CH - CH,0H

CrH; - CH,0H
0O CH,
I
CH
I
CH,

CH:



“H;CH,CH,CH,OH

39 Etanolu etilenglikoldan hans1 maddenin kdmayi ilo forqlondirmok olar?

CH3COOH
Na

HCI
Ca(OH)2
Cu(OH)2

@0OO000O

40 izopropil sPIRTINI QIZDIrdiqda hans1 maddo alimir.

propanal
1-proponal
propin

propen
propilen oksidi

O®@O00O

41 Ikili spirt hansidir?

CH3-CH20H

DO

“‘H,0H_CH-—"H-OH

CHsC(OHCH;
CHz

CH20H-CH20H

42 Biratomlu spirtlorin imumi formulu negadir?

CnH2n+20H
CnH2n(OH)2
CnH2n+10H
CnH2n-60H
CnH2n-2(OH)2

OO0®@0O0O

43 Hans1 maddonin su ilo qarsiligh tosirindon etil spirti alinir?

etilen
asetilen
propilen
metan

O000@

viniasetilen
44 FEtil spirtinin 100° temperaturda dehidratlasmasi zaman1 hans1 maddo alinir?

CH, = CH-CH = CH,

® CH3 CH2 OCH2CH3
O CH=CH
(1= CH=CH;

O CH3-CH3
45 Hansi reaksiya naticosindo spirt alinmir?

OCHCI+KOH —=
®
& . H

~
—/



.k
CO +2Hg a2
O -
el P s 8 S PR

~
H250
\Isz4+ HzD—I:

46 Hans1 maddonin hidrogenls reaksiyasindan spirt alinir?

CH3CH20H

C2H5-CH2-CH3

CH3-CH=CH2
]

£
CHz CHyT-H

@000

O CH3-0-C2H5
47 Etanol {iglin hans1 miilahizs dogru deyil?

biratomlu spirtdir

qaynama temperaturu etilenin qaynama temperaturundan yiiksakdir
rongsiz mayedir

mavi alovlu yanir

ikili spirtdir

@0OO000

48 Proponol — 2- {igiin hans1 miilahizo dogrudur? I molekulunda 7 hidrogen atomu var II Na ilo qarsiliqli tosirdo

olur III metiletil efirinin izomeridir

IL 1T
LI

I, I1, 11T
yalniz I1
I, I

O000@

49 Heterotsiklik birlasmoalarin molekullarindaki tsiklds hansi element atomu ola bilmaz?

O®@O00
Qv OozZ

50 Heterotsiklik birlogmolori gdstarin. I. anilin II. piridin III. pirrol IV. pirimidin V. fenol

L 1I

yalmiz III, IV
LV

I-V

IL III, IV

@000

51 osas1 xassaya malik birlosmolori gostorin.

pirrol
piperidin
purin
timil

OO00®O

pirimidin

52 Heter

otsiklik birlosmalorin molekullar1 haqqinda deyilonlordon hansilar dogrudur? I. tsiklik qrupa malikdirlor

II. tsiklds yalniz C — atomlar1 vardir III. tsikldo C — atomundan slave bagqa element atomu vardir I'V. yalniz bir
tsiklik qrupa malikdirlor



yalniz I
1I

LI

L 1L IV
LI

@0O000

53 12 q pirrolun kaliumla garsiligh tasirindon (n.s.) no godor hidrogen alinar?

11
21
31
41
51

O00®0O

54 Dari xastoliyi olan pellagraya qarsi totbiq olunan PP vitamininin molekulunda hansi azotlu heterotsiklik
birlosmonin halgosi vardir?

pirimidin
adenin
uril
urasil
piridin

@0O000

55 Hansi heterotsiklik birlosmalor miihiim bioloji shomiyyoto malikdirlor?

azotlu
kiikiirdli
fosforlu
arsenli

O000@

silisiumlu

56 Hansi sababdon piridin va pirrol asas1 xassoyo malikdirlor? I. molekulda N — atomu oldugu tigiin II. N —
atomunda boliinmayan elektron clitii oldugu tigiin I1I. molekulda ikiqat rabitalor oldugu tigiin IV. molekul tsiklik
qurulusda oldugu ii¢lin

v
11

1

I, 11
I

@0O000

57 Piridinin hidrogenlosmasindon hansi birlosma alinir?

pirrol
piperidin
purin
timil

OO00®0O

pirimidin
58 Hans1 birlogsmoalor kondenslosmis heterotsiklik birlosmolors aid deyil? 1. adenin II. timin III. quanin IV. sitozin

LI
1L, IV
I, III

-1V
1L, IV

O00®0O

59 Hansi birlosmolor pirimidinin téromoloridir? I. sitozin II. urasil III. timin I'V. adenin V. quanin

9

® 11,11
O L v



LIV
yalmz IV
I,V

000

60 Hams1 maddeler semereli usulla adlandbms doe? / O
I. CH; - CH= CH; — propen InI.CH; - CH; - C ; metilsirke aldehidi
{’_l H; H
III. CH; — CH — CH; — 2-metilpropan
IV.CH; - {'_l‘H — OH - dimetilkarbinol

CH;

I 1I
I, IV
1L, 1T
I III
IL IV

@0OO000O

61 Hans1 maddolor arasinda siniflorarasi izomerlik yoxdur?

ketonlar vo doymus birasasli karbon turgusu

alkinlor va alkadienlor

alkenler va tsikloparafinler

miirakkab efirlor vo doymus birasasl karbon tursulari
sada efirlor vo doymus biratomlu spirtlor

O000@

62 cHo,
L CH; - CH,O0H——"%
0
[ [
ILH-C —>3 IIL CH, - CH - CHy —»
H OH

X, ¥ ve z maddelerinden hansdarn AgO-nun ammonyakda mehlulu ile

reaksivaya daxil oluar.

yalniz 111
yalmz I
yalniz 11
I, I

LI

0101C10]0)

63 CnH2nO formulu ilo gostorilon madda 1. 0,5 molunda 24 karbon var I1. ikili spirtin oksidlosmasindon almir
Maddoni miioyyon edin.

butanon
aseton
butanol-1
butan tursusu
dietil efiri

O000@

64 CyHy O formuluna nec? izomer spivt uygundur ?

O



OO0®0O

65 CH; - CH-CH-CH -CH; birl?sin7si BeynTxalq iisulla nec? adlann 7
I I I
CH; OH CH;

2 —metil 4 — etilpentanol
2,4 — dimetilheksanol — 3
2 — etil 4 — metilpentanol
2,3 — dimetilheksanol — 3
3,5 — dimetilheksanol — 3

O00®0O

66 . Hansi reaksiyadan alinan madds polimerlogmir?

A

%EHS{:}H e 14042 H-20,

i :

YH; - CHy— CH; — CH; ==
O +TH1
HC =C -CH=CH, ——s
® 0

- ”f tTH:kart
CH,-CH,—-C —»
5,
H

O_1 ALD,, 2o ¢

67 4,4 q doymus biratomlu spirt dehidratlasdiqda 3,5 q alken alinmissa, alkeni miioyyon edin.

C5H10
C3H6
C4H8
C7H14
C6H12

O000@

68 2-metilpropanol-1 ii¢lin dogru olan ifadoni miisyyen edin. I. 1 molu yandiqda 67,2 litr CO2 alinir II.
oksidlesdikds 2-metilpropanola cevrilir III. ikili spirtdir

yalniz I
yalmz III
yalmiz I1
11, III

L 1I

>

OO0®O0O

69 Propanol-1-i propanol-2-don forglondiron nadir? 1. Na ilo reaksiyaya daxil olmasi II. KMnO4 mohlulu ils
oksidlosmo mohsulu III. ikili karbon atomlarinin say1

yalniz I
yalmiz III
yalnmiz I1
11, I

L 1I

]

OO0®@O0O

70 . x — lizvi birlogsmasi: I. KOH-la reaksiyaya daxil olub birli spirt omals gatirir II. 2 mol x 2 mol K-la
reaksiyaya daxil olub n-heksan amolo gatirir x-1 miioyyan edin.



C3H70H
C6H13Br
C3H7Br
C5H11Br
C3H6

OO0®O0O

71 CnH2n+10Na birlogsmasinin 16,4 qraminda 4,6 qram Na var. n-i miioyyon edin.

OO0®@O0O

72 H CH,;
| |
I CH; - CH, - C - CH IL. CH; - C - CH
OH OH

Hans ifade dogru deyil?

I - ikili spirdir

imumi formullar1 eynidir

II — tglii spirtdir

oksidlosmo mohsullar1 eynidir

O®@O00O

I va I izomerdir
73 Torkibinds iki asimmetrik karbon atomu olan C6H13OH tarkibli spirti Beynoalxalq iisulla adlandirin.

2-metilpentanol-3
2-metilpentanol-2
3-metilpentanol-2
2,3-dimetilbutanol-1
2,3-dimetilbutanol-2

OO0®@O0O

74 Birli spirtlor tiglin hansi ifade dogrudur? I. oksidlosdikds keton omala golir II. Na ilo reaksiyasindan H2 qaz1
omoalo golir III. alkinlorin su ilo reaksiyasindan alinir

I, II, 11T
I, 1T
yalniz [
yalniz I1
LI

O@O0O0O

75  Birlesmeni Beynelxalq usulla adlandrm.

c
CH, - (l, ~CH, - (l‘H — CH,
OH CH,

2,4-dimetilpentanol-2
2,4-dimetilpentanol-4
2-metilpentanol-2
4-metilpentanol-2
2,3-dimetilbutanol-2

O000@



76 0,1 molunun kiitlasi 6 q olan doymus biratomlu spirtdon alinan sads efirin nisbi molekul kiitlasini hesablayin.

30
78
102
120
100

OO0®@O0O

77 0,2 mol C2H50OH-dan alinan sads efirin kiitlasini hesablayin.

9,2
83
7,4
3,7
4,6

OO0®@O0O

78 Biratomlu spirtlorin iimumi formulu negadir?

CnH2n+20H
CnH2n(OH)2
CnH2n+10H
CnH2n-60H
CnH2n-2(OH)2

OO0®O0O

79 Etanol va dietilefirindan ibarat 100 q garisigin natriumla reaksiyasindan (n.s.-ds) 2,24 1 H2 qaz1 ayrilir.
Qarigqa efirin kiitlo payini (%-19) hesablayin.

9,2
46
40
92
90,8

@000

&0 Hans1 madda dimetilefirinin izomeridir?

etil spirti
aseton

metil spirti
sirka tursusu

O000@

qarigqa tursusu
81 Hansi maddonin su ila garsiligl tosirindon etil spirti alinir?

viniasetilen
etilen
metan
asetilen

O00®0O

propilen

82 Hansi ifadslor benzol ii¢lin dogrudur? 1. Asetilenin trimerlosmasindon alinir II. Bromlu suyu rongsizlosdirmir
II1. Molekulunda 6 & rabits var

L 1I

11, I
I 11, III
yalmiz I
I I

OO0®@O0O

83 Toluol molekulunda ne¢a o rabits var?

14

O



16
15
18
17

0101010

84 Benzol molekulunda ne¢s (sigma) ¢ rabito hibrid orbitallarinin bir-birini 6rtmosi ilo yaranir?

O@O0O0O

85 Benzol + xH2--tsikloheksan Reaksiyada x-i miioyyan edin.

OO000®

86 Hans1 birlogmolor izomerdir? I. p — ksilol II. etilbenzol III. stirol I'V. toluol

LIV
11, I
LI
I, IV
I, 1T

]

90ICI0]0)

87 Hans1 maddolorin istehsalinda fenoldan istifado olunur? 1. toluol II. xlorbenzol III. pikrin tursusu IV. plastik
kiitlo V. boyalar

LIV, V
LI,V
1L, IV
L IV, V
I, 11, 1T

O@O00O

88 C7H70H formuluna neg¢a izomer uygun golir?

OO0®@O0O

89 Hans siradaki maddolor fenolla qarsiligl tosirds olur?

Na, Mg(OH)2, Na2S0O4
FeCl3, NaOH, Ag
HNO3, Br2, KCl

)

4

H-C | Br; KOH
A
H

@000

O



@)
74
H-C ,HNOs, CO,
X
H

90 II ndv avazedicilori gostorin. I. — CI II. - NO2 III. - SO3H IV. — OH V. — CCI3

IL 11, V
I 1L, III
IL 1L, IV
IL IV, V
LI,V

O000@

91 I n6v avazedicilori gostorin. I. — C1 II. — OH III. - NO2 IV. - CH3 V. - CCI3

I, 10, TIT
LILIV
LI, IV
1L, 11, V
L IV, V

OO00®0O

92 Benzol molekulundaki karbon atomlar1 hansi hibridlogsms vaziyyatindadir vo C — C rabito uzunlugu necgodir?

Sp3, 0154 nm
Sp, 0,120 nm
Sp2, 0,134 nm
Sp, 0,134 nm
Sp2, 0,140 nm

@000

93 Benzolun homoloji sirasinin tigiincii iizvii olan ksilolun nego aromatik izomeri var?

OO00®O

94 Toluolun nitrolagsmasi naticasinda hansi maddalar alinir?

yalniz o — nitrotoluol
yalniz p — nitrotoluol
yalniz m — nitrotoluol
m Vo p — nitrotoluol
0 v p — nitrotoluol

@000

95 Hans1 maddslar hom fenol, ham ds etanolla garsiligh tasirds olur? I. Na II. NaOH III. HNO3

yalniz [
1L, 10

I, 11

LI
yalniz IIT

OO0®@O0O

96 10 q fenol va etanoldan ibarat qarisiq 600 q 4%-li bromlu su mahlulunu rongsizlosdirir. Qarisigda neco qram
etanol var?

4,7
9,4
5,3

@00



10,6
6,0

OO0

97 Benzil spirtinin formulunu gostarin.

O

1]:_]:3

@)
@m o
@

O

O

CH,0OH

98 Benzol va toluol hansi karbohidrogendon alinir? I. heptan II. heksan III. asetilen Benzol Toluol
LI III
IL 1T T
L

OI L, II
IL I I

OO00®0O

99 Homologlar1 miioyyan edin. I. stirol II. ksilol III. toluol I'V. fenol

LI
1L, IV
LIV
I, III
I, 101

@000

100 46 q arenin yanmasindan 4,5 mol oksigen sorf olunur. Maddenin 1 molekulunda ne¢s hidrogen atomu var?

O

6



10
8

14
12

OO0®@0O

101 Hamns1 maddenin KNMnO, ile cksidlesmesinden benzoy tursusu almar ?

CH; ‘o H:
I @ II. @ 10,

yalmz I
yalniz I1
yalniz I1I
LI

IL 1T

@000

102 Torkibinds n sayda karbon atomu olan 0,5 mol aromatik karbohidrogenin yanmasindan ne¢o qram su alinar?

18(n-3)
9(n-3)
9(n+3)
18n
18(n+3)

910000

103 a mol CnH2n-6 birlogsmasini tam yandirmagq ii¢lin lazim olan oksigenin (n.s.-do) hocmini miisyyan edin.

22,4 . a(n-3)
11,2 . a(2n-3)
11,2 . a(n-3)
11,2 . a(3n-3)
11,2.(n-3)/a

O®@O00

104 Hans1 aromatik birlosmanin oksidlosmasindan tereftal tursusu alinar? I. m-ksilol II. 1-metil-4-etilbenzol III.
kumol IV. P-ksilol

yalmiz III
yalniz IV
1L, 10
I, IV
LIV

O00®0O

105 . Benzol molekulunda hidrogen atomlarindan birini OH- qrupu ilo avaz etdikds benzol halgasinds hansi
doyisiklik bas verir? 1. 3,5 voziyyatindo H atomlarinin miitoharrikliyi artir I1. 2,4,6 voziyyotindo H atomlarinin
miitoharrikliyi artir II1. avozetmo reaksiyasi ¢otinlogir IV. ovozetmos reaksiyasi asanlagir

I, I

IL, IV
yalmiz IV
yalniz I1
LIV

OO00®0O

106 Hans1 karbohidrogenin 1 molu yandigda daha ¢ox su alinar?

metiltsiklopentan
heksen-1

benzol
tsikloheksan
heksan

@000



107 C8H10 — izomerlorin say1 negodir?

OO000@

108 C2H2 vo C6H6 maddalari {igiin eyni deyil?

bir molekuldaki atomlarin say1
karbonun kiitls pay1

sade formulu

hidrogenin kiitls pay1

O000@

elementlorin kiitl nisbati
109 2.1. CH; - CH; + CL,
O.CH;= CH; + Cl; —
]I[@ +Cl; i Reaksiyalarm tipini miieyven edin.

Birlegme Evezetme

O Moo, 1
O B 11 11T
O T I1. 11T
@ RN i 5 |
® Moo, I I

110 Bir odad ikiqat va bir adad iigqat rabitasi olan birlogsmalorin iimumi formulunu miioyyan edin.

CnH2n-2
CnH2n-5
CnH2n-3
CnH2n-6
CnH2n-4

@000

111 Torkibinds 8 karbon atomu olan aromatik karbohidrogenin neg¢o hidrogen atomu var?

14
10
8

16
12

O00®0O

112 Hans1 birlosmas etanolla,ammonyakla,metilaminlo vo anilinlos reaksiyaya daxil olur.

HCI
H20
KOH
NH40H
Cn(OH)2

910/0101C

113 Gosterilon maddslardsn hansi anilinlo reaksiyaya girmir.

NH40H
HNO3
HCl
H2S04
Br2

O000@



114 Hansi siradaki biitiin maddslor HCl-1a reaksiyaya daxil olur.

vinilasetilen,anilin,metilamin
Stirol,benzol,etilamin

sirks tursusu,etilformiat tursusu
divinil,etan,anilin

OO000®@

polietilen,qliikoza,akril tursusu

115 1.2,3-dimetilbutadien-1,3;II. Heksin-2; III. 2-metilpentadien-1,3; IV.3-metilpentin-1 Hans1 maddalor heksin-
1-in siniflorarasi izomeridir?

I, III;
0, TI1;
LI
LIV
IL IV,

OO000®@

116 Molekulunda eyni sayda karbon atomu olan alkin va alkadien {igiin iimumi olan nadir? I. Molekulundaki
sigma rabitalorin iimumi say1. II. KMnO4 — iin mohlulunu rongsizlosdirmosi. I1I.Hidratasiyasindan eyni
mohsulun alinmasi.

yalmz II;
yalniz [;
I 1L
LI

1L, I1T;

O®@O00

117 Hans: ifadolor toluol ti¢lin dogrudur? I. Molekulunda 15 atom var. II. Molekulunda 15 o rabito var.
[I1.Nitrolagsmasi naticasindo partlayict madds omalo gotirir. [IV.Molekulunda 18 hibrid orbitali var.

I, 11, II1;
L IIL IV;
LI IV;
I, IV

I, 111, IV;

O000®@

118 Hans: ifadolor toluol ti¢lin dogru deyil? I. Benzolun homoloqudur. II. KMnO4-iin mahlulunu
rongsizlogdirmir. I11.Oksidlosdikdo benzoy tursusu omols golir. IV.Molekulunda 3osp2-s rabitasi var.

I, 11I;
L II;
1L I'V;
LIV
11, I1I;

OO0®@O0

119 1. HCI; I1. CI2; II1. Na; IV. H2 Hanst maddalar toluol, propilen va asetilenls reaksiyaya daxil olur?

L1II;
1L, 1V;
11, 111,
LI
L1V;

900010

120 Hansi ifado anilin {i¢iin sohvdir. I.osasi xasso gostorir. II.Bromla reaksiyaya girir. IIl.nitrobenzolun
oksidlogsmasindon alinir.

ILIIT
yalniz ,I
yalniz,II
LI
yalmz II1

@000



121 Molekulunda sp hibridlosma voziyystindo karbon atomu olan maddolori gdstorin. 1. Asetilen; II. Butadien-
1,3; III. Propadien; IV. Benzol

Q LI
2 LIV,
O g
Q LI
O mv;
122 4Hq.tlkat
I n-Helksan —— X
—3H,.tkat
O Tsikloheksamyi————— Y
C aktiv.t
m3c-H,——— 7
3, Y ve Z-den hansilan benzol dur?
Q X,Y,Z;
x Y; Z;
o XY,
O yalniz X
O xz
123 +Ho tlat

In— Heptanan ——— X

. . —3H tkat
I Metl-tsikloheksan
kat.t
m3CcH? C-(CH;:— Z

.Y ve Z-den hansilan teluol dar?

v

X, Z;
X, Y;
Y, Z;
yalmiz X

X, Z;

0100Cl0

124 1. HCI; I1. H2; III. NaOH; I'V. Br2 Hans1 maddslar benzol, toluol va etilenls reaksiyaya daxil olur?

L1II;
L1V,
11, 111;
LI
1L, IV;

Cl000e

125 Bork kristallik maddsler {igiin entropiyanin qiymati hansi intervalda doyisir

15 — 20 coul/dar.
20 — 25 coul/dar.
25 —30 coul/dar.
10 — 15 coul/dar.
5 — 10 coul/dar.

901000

126 Bir ne¢o hissalordon (1, 2, 3) ibarat olan sistem {igiin entropiya noyo barabordir?

hissalorin entropiyalar1 loqarifmasinin comina
hissolorin entropiyalari comina
hissolorin entropiyalari hasilino
hissslorin entropiyalar forqine

O00®0O

hissolorin entropiyalari logarifmasinin forqina

127 Entropiya anlayisini elmo hans1 alim daxil etmisdir?



Klauzius
Karno
Coul
Klapeyron
Hibbs

OO000@

128 Istiliyin isti cisimdon soyuq cisma kegmasi zamani etropiya neca doyisor?

entropiya artar

entropiya maksimum qiymat alar
entropiya azalar

entropiya sabit qalar

entropiya sifra borabar olar

O000@

129 izols edilmis sistemlorda entropiyanin qiymati neca doyisilir?

artir

sabit qalir
azalir
maksimum olur

900010

minimum olur
130 Qazlar ii¢lin entropiyanin qiymati hansi intervalda doyisilor?

90 — 150 coul/dar.
120 — 90 coul/dar.
90 — 130 coul/dar.
130 — 170 coul/dar.
20 — 90 coul/dar.

@O0

131 Mayeloar {i¢iin entropiyanin qiymati hans1 intervalda doyisir?

170 — 200 coul/dar.
90 — 130 coul/dar.
200 — 240 coul/dar.
20 — 90 coul/dar.
130 — 170 coul/dar.

O®@O00

132 Miitloq sifir temperaturunu almaq miimkiindtirmii?

alcaq tozyiqlordo geyri-miimkiindiir
geyri-miimkiindiir

miimkiindiir

xtisusi halda miimkiindiir

900010

yiiksok tozyiglordo miimkiindiir
133 Reaksiyanin istilik effektinin temperaturdan asililigi hansi alim torofindon kosf edilmisdir?

Hess
Helmbhelts
Coul
Klauzius
Kirxhoff

@000

134 Termokimyavi tonliklords hanst amilin daha boyiik rolu vardir?

istilik effekti
maddalorin aqreqat hali
temperatur

tozyiq

kimyavi torkib

90/0/0C



135 Termokimya nayi dyronir

fiziki-kimyaovi proseslorin siiratini

kimyavi proseslorin temperaturdan asililigini
fiziki proseslordas istiliyin ayrilmasini
fiziki-kimyaovi proseslorin istilik effektini

O@0O00

kimyavi proseslors tozyiqin tosirini
136 Izobar-izotermiki potensial 6zbasia gedon proseslari hansi soraitdo dyronir?

sabit qaldiqda

sabit tozyiq vo temperaturda
sabit hocm vo temperaturda
sabit tozyiq ve qatiliqda

00000

sabit tozyiq vo hocmda
137 izoxorik prosesin istiliyini oks etdiron diistur:

Q=U+P

Q=U+V
Qv=U2-Ul = AU
Q=-Q

Q=AP

90000

138 izoxor-izotermik potensial 6zbasina gedon proseslori hansi soraitdo yronir?

sabit tozyiqds vo temperaturda
sabit qatiliqgda

sabit hocm vo temperaturda
sabit tozyiqdo vo qatiligda

9000

sabit hacm vo tozyiqdo
139 Normal soraitd olaraq fiziki-kimyada hans1 temperatur va tozyiq qobul edilmisdir?

25C, 298,16 K vo 0,1 mPa
20 C, 293,16 K vo 0,1 mPa
0C, 273,16 K va 0,1 mPa
10 C, 283,16 K vo 0,1 mPa
18C, 291,6 K va 0,1 mPa

90/0/0C

140 Proses aparmadan hansi proseslora Hess qanunu totbiq edilo bilmoaz?

kompleksomologolma
buxarlanma

hallolma

adsorbsiya

91000C

kristallagma

141 Sistemin sabit parametrlori H vo P olduqda 6z-6ziino gedon proseslor parametrlorin hansi giymotindo

mumkiindiir?

izoxor potensialin azalmasi ilo
entalpiyanin azadmasi ilo
entropiyanin azalmasi ilo
entropiyanin artmasi ilo

O@OO0

izobar potensialin azalmasi ilo

142 Sistemin sabit parametrlori S vo P olduqda 6z-6ziino gedon proseslor parametrlorin hansi qiymotindo

mumkiindiir?

@ entalpiyanin azalmasi ilo



0000

izobar potensialin azalmasi ilo
izobar potensialin artmasi ilo
izoxor potensialin artmasi ilo
entalpiyanin artmasi ilo

143 Sistemin sabit parametrlori T vo P olduqda 6z-6ziino gedon proseslor parametrlorin hansi qiymatindo
miimkiindiir?

9000C

izobar potensialin azalmasi ilo
izobar potensialin artmast ilo
entropiyanin azalmasi ilo
izoxor potensialin azalmasi ilo
entropiyanin artmasi ilo

144 Sistemin sabit parametrlori U vo V olduqda 6z-6ziino gedon proseslor parametrlorin hansi qiymatindo
miimkiindiir?

91000C

entropiyanin artmasi ilo
entalpiyanin azalmasi ilo
izobar potensialin azalmasi ilo
izoxor potensialin azalmasi
entropiyanin azalmasi ilo

145 Termokimyavi tonliklor ne¢co mol maddonin alinmasina hesablanir?

@000

2 mol
0,1 mol
0,5 mol
0,01 mol
1 mol

146 Termokimyada udulan va ayrilan istiliyi ifade edon diistur hansidir?

90Cl0e

Q= - Q (udulan); Q= (ayrilan)
Q= (udulan); Q= - Q (ayrilan)
Q= - Q (udulan); - Q= (ayrilan)
Qv=02-Ul

- Q= (ayrilan); Q=- Q (udulan)

147 amologalma istiliyinin torifi hans1 miiddeada dogrudur?

9000C

1 mol maddonin sado maddslardon amologalms reaksiyasinin istilik effektino omologolmo istiliyi deyilir
10 mol maddonin amologalms reaksiyasinin istilik effektino omolo—golmo istiliyi deyilir

1 q maddonin amalogolms reaksiyasindan alinan istiliys deyilir

5 mol maddonin sado maddoslardon amalogalms reaksiyasinin istilik effektino omologolma istiliyi deyilir
1 q mol maddonin amalogalma reaksiyasinin istilik effektine omolo—galma istiliyi deyilir

148 Asagidaki miiddoalardan hansi hollolma istiliyinin torifidir?

010100C

artiq miqdar holledicide 1 mol maddenin hall olmasi zamamn ayrilan ve udulan istilik miqdarina

artiq miqdar halledicids 1 mol maddasnin hall olmas1 zamani ayrilan istilik miqdarina

miioyyan miqdar halledicido 1 mol maddonin hall olmasi zamani ayrilan va ya udulan istilik migdarina
miioyyan miqdar hslledicido 1 mol maddonin holl olmasi zamani udulan istilik

artiq miqdar hoalledicido 1 mol madds holl olmasi zamani udulan istilik

149 Hollolma istiliyi asas hans1 amillordon asilidir?

O@0O0

hallolunan maddonin migdarindan

halledicinin miqdarindan

halledici va hallolunan maddenin nisbi miqdarindan
hallolan maddanin tabistinden



O holledicinin tabistindon
150 Hess qanunu neco ifads olunur?

izobarik prosesin istiliyi prosesin keg¢id yolundan asilidir

prosesin istiliyi izoxorik prosesds keg¢id yolundan asilidir

prosesin hor hans1 yoldaki yekun istiliyi digor yoldak: yekun istiliyino borabar olub, ke¢id yolundan asili deyildir
izoxorik prosesin istiliyi prosesin kegid yolundan asili deyildir

izobarik prosesds prosesin istiliyi sistemin entrapiyasina borabardir

90000

151 izobarik prosesin istiliyi:

sistemdo daxili enerjinin doyismosine sobob our
sistemin entalpiyasinin doyismasino barabar olur
sistemda istiliyin doyigmasina sabab olur
sistemin etrapiyasina borabordir

000Cle;

sistemdo temperaturun doyigmosina sabab olur

152 . Doyvmamus biresash karbon tursularm miieyyen edin.

I. CH, = CH- COOH 1. CH; - CH, - COOH
III. CH: = f_l' - COOH IVHOOC-CH=CH-COOH
CH,
O
O L
O v
O
® L
153
CH;-CHO ——CulOHy % _+CHOH, Y
' -{Cu 2O+ H.O) -H:0

Y- madd?s iiciin hans ifad? dogrudur?

molekullari arasinda hidrogen rabitosi mévcuddur
sado efirdir
hidrolize ugramir

@000

miirokkob efirdir

154 Hans1 halda yalniz bir maddos verilmisdir? 1. sirks tursusu — metan tursusu II. akril tursusu — propen tursusu
III. metakril tursusu — 2-meilpropen tursusu

YL IO

IL 1T
yalniz [
yalmz III

900Cle

yalnz I1

155 Hans1 tur sunum sis-trans izomeri var?

L CH;= CH- COOH M. CH;— CH = CH-COOH
L CH; = C - COOH
CH,
A

 YyalmzlI



yalmiz III
1L 1T
yalniz I1
LI

]

O@0O0

156 Hansi reaksivadan eyni mehsullar almn?
I. CH;=CH-COOH+C(Cl; > Io.CH;= CH- COOH+ HCl—

ML CH; - CH, - COOH + (L,—> IV.CH, - CH; - COOH + CL, —
|
Cl

1L, IV
I III
1L, 1T

L1V
I 1I

90000

157 .

3
=
‘2
8
)
o
o
L
Q
=
2
&:
=
P
o,
=
o
[0}
[}
=3
]
g.
=
(9]
N
3
o
-
(¢}
&
=X
<
<
)
<
=
)
&
o)
=
=
o
=
>

sirko tursusu, akril tursusu
metilakril tursusu, linol tursusu
palmitin tursusu, metakril tursusu
stearin tursusu, olein tursusu

000Cle

qarigqa tursusu, sirka tursusu

158 Akril vo metakril tursular tigiin hansi ifado dogrudur? I. doymamus birasash tursudur II. sis-trans izomerliya
malikdir III. bromlu suyu rongsizlosdirir

yalmz I
I 1I

L1I
yalmz III
yalniz 1T

000Cle;

159 3. 1. sirko tursusu 2. akril tursusu 3. olein tursusu 4. stearin tursusu Doymus — x vo doymamis — y birasaslh
karbon tursularini miioyyon edin. x , y

1,32,4
1,23,4
2,41,3
2,31,4
1,42,3

@000

160 Doymamis birasasl karbon tursularinin timumi formulunu géstarin.

CnH2n-1-COOH
CnH2n+10H
CnH2n+1-COOH
CnH2nO
CnH2n+1CHO

9000C

161 Olein tursusunun formulunu gostarin.

C17H35COOH
C17H33COOH
C16H31COOH
C15H31COOH
C17H31COOH

9000



162 Hansi ifads olein tursusu ii¢iin dogru eyil.

Hirogenlogdikdo stearin tursusuna gevrilir.

Bromlu suyu rongsizlagdirir.

duzu bork sabunun asas torkib hissasindon biridir.

Qliserinin miirakkaeb efiri soklinda bork yaglarin terkibine daxildir.
Molekulunda bir P- rabits var.

O®@O00

163 Malon tursusunun formulunu gostorin.

HOOC-(CH2)3-COOH
HOOC- COOH
HOOC-CH2- COOH
HOOC-(CH2)4COOH
HOOC-CH2-CH2-COOH

90C0e

164 Yaglar hansi ifado dogrudur?

yaglar etilenqlikolun miirokkab efirloridir

bork yaglar ali doymamis karbon tursularindan omolos galir;
yaglar hidrolize ugramir;

yaglar gliserin vo uygun karbon turgularinin miirokkob efiridir.
yaglar yliksokxlormolekullu birlogmalordir;

O®@O00

165 9,2 q etil spirtinin birasasli doymus tursu ilo qarsiligl tasirindon 20,4 q miirokkab efir alinib. Tursunun
molekulunda ne¢o karbon atomu var? Mn(C2H5OH)=46

000Cle;

166 Miirokkab efir iiclin hansi ifads dogru deyil?

Umumi formulu R1-COOR2

spirtlorin dehidratasiyasindan alinir

spirt va tursularin garsiligl tesir mohsuludur;
mis 2-oksidls reaksiyaya daxil olmur

900Cle

Miirakkab efirin amologalmo mexanizmini miioyyonlosdirmak {i¢iin nisanlasmis oksigenden istifads olunur.

167 Birasaslt doymus karbon tursusunun etil spirti ilo qarsiligh tosirindon 10,2 q efir vo 1,8 q su alinib. Efirin
nisbi molekul kiitlosini miioyyon edin

117,
88;
74
132
102;

@000

168 Akril tursusunun etil efirinin formulunu gostorin.

CH2=C(CH3)-COOC2HS;
CH2=C(C2H5)-COOC3H7;
CH2=C(CH3)-COOH;
CH2=CH-COOH;
CH2=COOC2H5;

@000



169

0
f IMH: 1
LCH-C +Ag0 —> IL. CH,COOH+ NaOH —>
H

L. CH,COOH + CH,0H —>

Reaksivalarm tipini muevyen edin.

I I T
O reduksiya , neytrallasma efirlosmo
O reduksiya , efirlosmo , neytrallasma
@ oksidlosmo , neytrallasma , efirlogsmo
O reduksiya , neytrallasma , hidroliz
O reduksiya , efirlosmo , neytrallasma
170 39,6 q (CnH2n+1COO0)2Mg birlosmasinds 4,8 q Mg var. n-i miioyyan edin.

C000e

TH: tkat T2, tket
7 co - .. .

z-i mueyven edin.

sirko anhidridi
metilasetat
metanol

etan tursusu
etanol

0.000.C,

172 Metan tursusu ii¢lin hansi ifade dogrudur.

Malekulunda 3 sigma vo 1pi rabito var.

Biratomlu spirtlorle alkil formiyatlar omalo gatirir.
Cu(OH)?2 ils reaksiyasindan CO alinr.

Normal sotraitdo 1 molunun hacmi 22,4 litrdir.

90C0e

Xlorla reaksiyaya daxil olub xlor sirke tursusu omals gotirir.

173 Maddeleri gaynama temp er aturunun azalma ardicalhg ile diiziin.

I C;H:COOH 1. C3H,OH 1. C;H;

L 1, 1T
IL, 111, T
I, 1, 1T
I, 11, TIT
L 11, 1

O®@O00

174 Birssaslt doymus karbon tursusunun 8,8 qraminda 3,2 q oksigen var. tursuda ne¢o hidrogen atomu var?

6
4

Q0



O0@0

175 Asetosirka efiri neg¢o tautomer voziyyatinds ola bilor?

OO0@O0

176 Ketotursularin torkibinds hans1 funksional qruplar var?

—OH, CHO
-OH
—COOH
=CO, COOH
—OH, =CO

00000,

177 Etilenglikolun oksidlogsmasinden hansi oksobirlogmo alinar?

piroiiziim tursusu
qlioksal
asetosirke tursusu
levulin

900Ce

formilsirka

178 tautomerliyi neco adlanir?

CH; - 'l’"‘ -CH; - 'l’"‘ — OC,H; #2CH,; - t’_|‘=t’_‘H - 'l’_‘”— OCH;
O O OH O

keto-enol
keto-aldo
aldo-keto
oksi-okso
okso-oksi

9000

179 Piroliziim tursusu hans1 maddslorlo reaksiyaya girir? I. C2ZH5OH II. H20 III. Na IV. NaCl V. NaOH

LILV
I, 11, IV
I, 11, TIT
LI IV
L, IV, V

0000C,

180 Asetosirka tursusu ti¢iin hansi ifado dogrudur?

B-ketotursudur
v-aldotursudur
B-aldotursudur
v-ketotursudur

0000.C,

a-ketotursudur
181 Piroliziim tursusunun reduksiyasindan hansi oksibirlosma alinir?

alma tursusu
siid tursusu
qlioksal

O0®@0



gaxir tursusu

Q0

oksimalon tursusu
182 Qliikozanin qicqirmasindan hansi oksobirlogsma alinir?

asetosirks tursusu
piroiliziim tursusu
formilsirka tursusu
levulin

0006,

qlioksal
183 Asetosirka efiri enol formasinda hans1 madds ilo bondvsoyi-qirmizi kompleks verir?

CuCI2
FeCl3
HBr
H2S04
Br2

00000,

184 Asetosirke tursusunun efiri hansi birlogsms il reaksiyada asetosirks tursusu efirinin oksinitrilini amalo

gotirir?
O NH2-NH2
7 NaHSO3
) NaHCO3
O NH20H
® HCN

185 Asetosirka tursusunun etil efirinin enol formasini hans1 maddas ils reaksiyada miioyyon etmislor?

Br2
HBr
HCI
CuCl2
H2S04

9000C;

186 Asetosirks tursusunun qizdirilmasindan hansi tizvi maddo alinir?

propil spirti
etil spirti

sirko aldehidi
izopropil spirti
aseton

@000

187 Pirotiziim tursusu hans1 maddoslorls reaksiyaya girmir? I. Na II. H20 III. C2ZH50H IV. NaCl V. NaOH

LILV
1L, v
I, I, I
LIV,V
I, IV

@000

188 Aldotursularin torkibinds hansi funksional qruplar var?

-CHO, COOH
-OH, -COOH
OH, -CHO
=CO, COOH
-OH, =CO

0000C,

189 Biri-birinda qismon hall olan mayelorin hal diaqgrami hansi alim torafindon dyronilmisdir?



Henri
Vant-Hoff
Alekseyev
Konovalov
Raul

00000,

190 Dispers sistemlor miihitin aqreqat halina gors neg¢a sistem amaolo gatirirlor?

O@OO0)

191 Dispers sistemlor miihitin aqreqat halina géra ne¢o yera boliiniir?

00000,

192 Eyni osmos tozyiqino malik olan mohlullar neco adlanir?

hipotonik
izotonik
izoxorik
hipertonik

0006,

izobarik
193 Eynicinsli qarisig1 gostorin

kiikiird tozu vo qum
metil spirti vo su
qum va gil

domir tozu vo su

000Ce,

domir tozu vo kiikiird tozu
194 Fiziki-kimyavi analiz tisulu hans1 alimin iglori sayasinds inkisaf etdirilmisdir?

Konovalov
Mendeleyev
Kurnakov
Kablukov
Alekseyev

00000,

195 Fiziki-kimyavi analiz iisulu hans1 alimin islori sayssinde inkisaf etdirilmigdir?

Kurnakov
Alekseyev
Mendeleyev
Kablukov
Konovalov

0000C,

196 Fiziki-kimyavi analiz iisulu hans1 alimin iglori sayssinds inkisaf etdirilmigdir?

Kurnakov
Alekseyev
Mendeleyev
Kablukov
Konovalov

0000.C,



197 Durulagmis mohlullarin donma temperaturunun azalmasi nadon asilidir

hollolan maddonin tabistindon
halledicinin tabistindon

hallolan maddonin qatiligindan

hollolan maddenin orims temperaturundan

00C0le,

halledicinin miqdarindan
198 Haqiqi mohlullarin hazirlanmasi hansi proseslo slagodardir?

istilikla
diffuziya ilo
soyutmagla
desorbsiya ilo

000Ce,

adsorbsiya ilo
199 Qazlarin mayelords holl olmasi hans1 név soth hadisalorino aiddir?

kanilyar kondenslogsmo
absorbsiya

adsorbsiya

foallasmig absorbsiya

000Ce;

foallasmig adsorbsiya
200 Qazlarin mayelordo holl olmas1 hansi nov sath hadiselorine aiddir?

kanilyar kondenslogma
absorbsiya

adsorbsiya

foallagmis absorbsiya

000CHe,

foallasmig adsorbsiya
201 Qazlari mayelords hoall olmas1 hansi nov soth hadisolorine aiddir?

kanilyar kondenslogmo
absorbsiya

adsorbsiya

foallasmig absorbsiya

00000,

foallagmis adsorbsiya
202 Qazlarin mayelordo holl olmasi hansi név soth hadisalorino aiddir

kanilyar kondenslogsmo
absorbsiya

adsorbsiya

foallasmis absorbsiya

0000,

foallasmig adsorbsiya
203 Mohlullar kimyavi birlosmolordon hansi xassalari ilo forqlonirlor?

hall olan madds ils holledici hissaciklari arasinda olan rabits enerjilorinin migdari ilo
davamsiz birlogsmonin omolo golmoasine gora

hall olan madds ils holledici arasinda qarsiligli tasirin xarakterino gora

hidrat tobogasinin amalo golmasina gora

0000.C,

solvat tobagasinin amolo golmosine gors
204 Mohlullar nazariyyasinin asas maqsadini asagidaki hans1 miiddoalar toskil edir?

sistemin tocriibade miisahids edilon xassaloari ilo onun qurulusu ve molekullararas1 qarsiliqli tosiri arasinda slage yaratmagq
mohlullarin xassalari ilo torkibi arasinda slags yaratmagqla

0@

mohlullarin xassoleri ilo torkib arasinda slaqe yaratmagqla



moahlullarin amala golmasinin termodinamikasini yronmaklo

OO

mohlul komponentlorinin garsiliglt tasirinin xarakterini miisyyon etmoklo
205 Mohlullar nazariyyasinin asas maqsadini asagidaki hans1 miiddoalar toskil edir?
mohlullarin xassalari ilo torkibi arasinda slage yaratmagla

mohlullarin xassaloari ils torkib arasinda slaqe yaratmaqla
moahlullarin omols golmesinin termodinamikasini dyronmaoklo

O0000@

mohlul komponentlorinin qarsiligl tosirinin xarakterini miioyyan etmoklo
206 Mohlullarin imumi xassalari dedikds na nazards tutulur?

mohlullar sabit hacm va tozyiqde amals golir vo termodinamiki davamli sistemlordir
mohlullar sabit hacm ve temperaturda omals golir vo davamli sistemlordir

mohlullar sabit tozyiq vo temperaturda omalos golir vo davamsiz sistemlordir
mohlullar sabit tozyiq vo temperaturda amala golir vo sorbast enerji artir

C0000,

mohlullar sabit tozyiq vo temperaturda 6z-6ziino amals galir vo termodinamiki davamli sistemlordir
207 Mohlullarm timumi xassolori dedikds no nozards tutulur?

mohlullar sabit hocm va tozyiqde amols golir vo termodinamiki davamli sistemlordir
mohlullar sabit hocm vo temperaturda amals golir vo davamli sistemlordir

mohlullar sabit tozyiq ve temperaturda omalo golir vo davamsiz sistemlordir
mohlullar sabit tozyiq vo temperaturda amalo golir vo sorbast enerji artir

C0000,

mohlullar sabit tozyiq vo temperaturda 6z-6ziino amala golir va termodinamiki davamli sistemlordir
208 Mohlullarin timumi xassalori dedikds na nazordos tutulur?

mohlullar sabit tozyiq ve temperaturda omalo golir vo sorbast enerji artir

mohlullar sabit tozyiq vo temperaturda omolos golir vo davamsiz sistemlordir

mohlullar sabit hacm va tozyiqde amals golir vo termodinamiki davamli sistemlordir

mohlullar sabit tozyiq vo temperaturda 6z-6ziino amals golir vo termodinamiki davamli sistemlordir
mohlullar sabit hocm va temperaturda amals golir vo davamli sistemlordir

0@

209 Raul gqanununa tabe olan mohlullar neco adlanir?

normal moahlullar
haqiqi mohlullar
doymus mohlullar
real mohlullar

00000

ideal mohlullar

sistemin tocriibodo miigahido edilon xassalori ilo onun qurulusu vo molekullararasi qarsiliql tosiri arasinda olaqo yaratmaq

210 Real mohsullarda Raul vo Vant-Hoff qanunlarindan konara ¢ixmanin sobabini hansi alim izah etmisdir?

Dalton
Arrenius
Henri
Hibbs
Raul

000Ce,

211 Boéhran hallolma temperaturu hans1 mayelors aiddir?

biri-birinds har nisboatds hoall olan mayelora
biri-birinds holl olmayan mayelors
biri-birinds gisman hsll olan mayelora
biri-birinds qarisan mayelora

00C00,

biri-birinds qarigmayan mayelors

212 Heterogen sistemlori gostorin. I. suttobasir II. su+yag III. su+etanol IV. sutsirko tursusu



LI
I, IV
I, 1T

IIL, IV
L I, IV

900.0.C,

213 Homogen sistemi gostarin. I. su+tobasir II. su+yag III. su+metanol I'V. su+etanol

LI
I, I
I, IV
LIV
IL, IV

00000,

214 Qarisiglar: gostorin. I. benzin II. toluol III. kerosin IV. fenol

I 1I
I, IV
1L, 1T
ILIV
I III

C101000)

215 Qazlari mayelords hallolmasina temperatur necs tasir edir?

az tosir edir
tosir etmir
artirir

¢OX tosir edir

C0000,

azaldir
216 Qazlarin mayelordo hollolmasina temperatur neco tosir edir?

az tosir edir
tosir etmir
artirir

¢ox tosir edir

C0000,

azaldir
217 Mohlullar haqqinda fiziki nozeriyyoni ilk dofs kim vermisdir?

Mendeleyev
Vant-Hoff
Lomonosov
Raul

Reley

000Ce,

218 Mohlullar haqqinda nazariyys ns zaman meydana golmisdir?

XIX asrin I yarisinda
XIX osrin axirlarinda
XIX asrin II yarisinda
XX asrin ortalarinda
XX asrin avvallorinda

0000,

219 Mohlullarin hidrat nozoriyyesini kim vermisdir?

Butlerov
Mendeleyev
Lomonosov
Raul
Kurnakov

0000,



220 osast Kurnokov torayindon qoyulmus fiziki-kimyovi analiz tisulu nayi dyronir?

sistemin xassolori ilo torkibi arasinda asilliq
sistemin hal diaqgramini

sistemdoki doyison torkibin birlogsmolori
sistemin sabitliyini

sistemin davamlilig1

0000,

221 Bork maddoslorin mayelords hall olmasini izah edon Sreder tonliyindo hansi amil asas qobul edilir?

orime temperaturu

solvatlasma

hallolan maddo vo halledicinin tobiati
dissosiasiya

kompleksomologolma

0.0.00.C,

222 Boark maddoanin hallolma amsali nadan asilidir?

tozyiqden

halledicinin miqdarindan
temperaturdan

hacmdoan

00C00,

hall olan maddonin miqdarindan
223 Xorok duzunu qumdan neco ayirmaq olar?

destills vo ¢okdiirma ilo

xromatoqrafiya vo maqnitls tosir etmokla
xromatoqrafiya vo kristallasma ilo

su ilo calxalamagq va destills ilo

C 0000,

suda hall etmokla, filtrloms vo buxarlanma ilo
224 Xorak duzunu qumdan neco ayirmaq olar?

destillo vo ¢okdiirma ilo

xromatoqrafiya vo maqnitlo tosir etmaklo
xromatoqrafiya vo kristallagma ilo

su ilo ¢alxalamaq va destillo ilo

01000

suda hall etmokla, filtrloms vo buxarlanma ilo
225 Termodinamikaya goro mohlulun omoals golmasi zamani sistemin sarbast enerjisi neco doyisilir?

AG = AH + TAS doyisilmayir
AG = (AH — TAS) < 0 azalir
AG = (AH — TAS) > 0 artir
AG = AH - TAS az artir

AG = AH — TAS az doyisilir

000 CHe,

226 izotonik omsalin (i) fiziki manas1 nodon ibarotdir?

molekullarin dissosiasiyasi naticasinds hissociklorin fimumi saymin artmasimndan
hissaciklorin assosiasiyasindan

hissocikdorin iimumi sayinin azalmasindan

halledicinin dielektrik sabitindon

halledicinin 6zliiliik amsalindan

00000

227 1deal mohlullar iigiin molum olan ganunlar elektrolit mohlullara totbiq edildikdo kenara gixma hallari olur.
Bunun sababi nodir?

@ elektrolit maddolorin ionlara pargalanmasi
c elektrolit mahlullarin davamli olmasi



000

elektrolit mohlullarin birlogmasinin omolo golmasi
elektrolitlords ¢okiintiiniin amolo golmasi
elektrolit mahlullarinin davamsiz olmasi

228 ideal mohlullar {i¢iin hansi ifade dogrudur?

0000,

molekullarin dl¢iisii nozors alinan mohlullardir

molekullarin arasindaki qarsiliqh tesir nozors alinan mohlullardir

molekullarin dl¢iisii vo onlarin arasindaki garsiligh tasir nozars alinmayan mohlullardir
hamis1 eyni aqreqat halinda olurlar

molekullarin 6lgiisii vo onlarmn arasindaki qarsiliqli tasir nazers alinan mahlullardir

229 Hollolma amsali nadir?

C 0000,

miioyyan temperaturda 1000 ml halledicido minimum hsll olmus madds miqdaridir

500 ml suda hall olan maddadir

istonilon temperaturda 100 ml suda hall olan maddadir

200 ml hoalledicids hall olan madds migdaridir

miioyyon temperaturda 1000 ml holledicido maksimum hall olan maddonin qramlarla migdaridir

230 Duru mohlullarin donma temperaturunda krioskopiya sabitinin fiziki monasi noyi gostorir?

00000

1000 q helledicide 1 mol maddonin hell olmas: zaman1 mahlulun donma temperaturunun azalmasin gostarir
1000 q halledicido 100 @ maddanin hall olmasi zamani mahlulun donma temperaturunun azalmasini gostorir
100 q halledicids 1 mol maddenin hoall olmasi zaman1 mohlulun donma temperaturunun azalmasini gostorir

1000 q helledicide 10 q maddenin hall olmasi zamani mohlulun donma temperaturunun az olmasini gostorir
1000 q halledicido 100 @ maddanin hall olmasi zamani mahlulun donma temperaturunun azalmasini gostorir

231 Metilamin hans1t maddas ils reaksiyaya daxil olur.

0000,

NH3
NaOH
HCI
HCI
C2H6

232 Hanst maddanin asast xassasi daha zaifdir.

C 0000,

CH3NH2
C6HSNH2
NH3
(CH3)2NH
(C6HS5)2NH

233 Hansi maddonin asas1 xassasi daha qiivvatlidir.

0000,

NH3
(C6H5)2NH
C6H5NH2
CH3NH2
(CH3)2NH

234 Nitrobirlosmolori miioyyan edin.I.Nitrometan,II nitrogliserin,III nitrobenzol,IVnitroselliiza

0000,

1,111
ILIII
LIV
IILIv
ILIV

235 Hans1 maddaloar etilaminls reksiyaya daxil olur.].H2SO4;I1 NaCl; 111 CH3Cl1 IV NaOH



LI
LIV
1ILIV
ILIV
LIII

0000,

236 Hans: ifads propilamin ii¢lin dogru deyil

trimetilaminin izomeridir

metilaminin homoloqudur.
ammonyakdan qiivvatli asasdir
Mohsulda lakmusun rongini doyisdirir.

C0000,

I mol yandiqda I mol N2alinir.

237 L CinH2n+2; IL CrHEn—E III. CnHEn-rS
Venlong timwnu formullar hansi sif karbolndrogenlere aiddir?

I It I

alkadienlors , alkanlara , arenlora
alkanlara , arenlors , alkadienlora
arenlaro , alkadienloro , alkanlara
alkadienlors , arenlora , alkanlara

C 0000,

alkanlara , alkadienlors , arenlora

FeClg .t
238 I CH,+ CL——

hv
o C:H; + Cb——
AlClg ¢
I C:H:; + Cl.—————

evezetme reaksivalarum géstenn.

L 11,
yalniz IIT;
yalmiz I;
I 1I

11, III;

@O

t.lkat

2391 cH, + H,
. CH; — CH=CH, + HCl —
t
mmc:H— CH:; + Cl;——
AIC 4
IV.C;Hs + H,C = CHz—E\’
Birlegme reaksiyvalarm gostenn

LILIV;
I, 11, II1;
I, 1L, IV;
I, 111, IV;
11, 1T

0000 .C,

~ Hz0. HyE80,(gat)
240 I C.H, + HNO,
—3H,0, H,50,(gati}

L. C,.H; — CH, + HNO; Y

) Ho 0, HoS50.({gat]}
II.CHy + HNO4
X, Y v? Z maddelennmn adi hanst halda dogru venlom gdir?
I o m




C 0000,

1,3-dinitrobenzol ------=--mmmmmmmemmee , 3,5-dinitrotoluol , nitrometan
1,4-dinitrobenzol ----------------- , 2,4,6-trinitrotoluol -----------=mmmem—- , hitroetan
1,2-dinitrobenzol ----------------- , 1,3-dinitrotoluol ---------mmmemmmeme , hitrometan
nitrobenzol , 1,3-dinitrotoluol ---------==-mmmnmn- , hitroetan
nitrobenzol 2,4,6-trinitrotoluol -------------=mm--—- , hitrometan

241 Propan metandan neg¢a dofo agirdir?

0000,

2,75
2,5;
3;
5
L,5;

242 Hansi maddo monomer deyil?

C 0000,

CH2=CH-CH=CH2
CH3-CH=CH2
CH2=CHCI;

d) CH2=CH — COOC2HS5;
CH3-CH2-CH3

243 Doymamis birasaslt karbon tursularini gostorin. I.Yag tursusu; I1. Linol tursusu; I11. Palmitin tursusu; I'V.
Akril tursusu

000 CHe,

LI
IL IV,
I, III;
LIV;
1, I11;

244 ikiosasl tursular1 gstorin. I. Tursong tursusu; II. Stearin tursusu; I11. Tereftal tursusu; IV. Adipin tursusu

0.0.000

10, 111, IV;
11, 11

L 1L, IV
LI, IV;
I, I1, 1II;

245 Doymamis tursulart géstorin.]l. Olein tursusu; I1. Sirks tursusu; II1. Linol tursusu; IV. Akril tursusu.

C 0000,

I, IV
LI, IV;
I, 10, 111
IL, TILIV;
I, 1L, IV;

246 1. 1, 2-dimetiltsiklopropan II. 2-buten III. 2-metilbuten-1 Hans1 birlosmanin sis-trans izomeri var?

000CHe,

L, III
yalniz I1
IL, 10
yalniz, I1I
yalniz [

247 1. 2-metilpenten-1 II. dimetilasetilen III. metiletiletilen IV. metiltsiklopropan Hans1 maddolor eyni sinif
karbohidrogenloras aiddir?

0Ce;

LI
I, III
11, 1T



IL IV
L1V

00

248 C5H10 formuluna malik vo molekulunda 2 ikili karbon atomu olan tsikloalkanlar1 gdstorin. 1.
metiltsiklobutan II. etiltsiklobutan III. 1, 1-dimetiltsiklopropan IV. 1, 2-dimetiltsiklopropan

11, 111, IV
yalniz IV
yalmz IIT
LILIV
I, I

0000,

249 Hansi reaksiyadan tsiklopentan alinar?
CH,Cl - CH, - CH, — CH — CH,Cl+Zn —
{l’_1H3
CH, - CHCI - CH, - CH, - CH,CH+Zn—
®H.Cl - CH, - CH, - CH, - CH,CHZn —
CH,CH,CH,CHCI - CH,Cl+Zn —
CH,CH,Cl+2Na+CH;CH,CH,Cl —

250 Sintez qaz1 hans1 qazlardan ibaratdir?

CO2,H2
CH4,CO
C0O,C0O2
CO,H2
CH4,C2H6

2512. 1. CH,=CH - CH; II. H;C -CH, - CHj;

I11. A IV. CH,;

Hansi birl?sm 21?r C,H,, imumi formuluna malikdir?

0.00.0.0)

I 1L, I
LI, IV
1L, 111, IV
IL IV

L 1L, IV

@O

252 Alitsiklik karbohidrogenlori gdstarin. I. tsiklopropan II. toluol III. tsiklobutan IV. ksilol

IL 1T
I, I

I, IV
yalniz I
LIV

000 CHe,

253 Propan va tsiklopropan ii¢iin timumi olan nadir? I. aqreqat hallar1 (n.s.) II. hidrogen atomlarinin say1 II1.
karbonun valentliyi IV. izomerinin olmamas1



LIV
yalmz IIT
L1
LIL IV
IL, IV

I A IL. CH, =CH — CH, — CHs;

II1. CH,=CH - CHj; IV. C;Hg

90000

254

dans1 birl?sm 7171 bir-birinin izomeridir?

1L IV
LIV
I, III
I 1I
1L, 1T

00 C00,

255 C6H12 formuluna malik vo molekulunda 2-ii¢lii karbon atomu olan tsikloalkanlar1 gostorin. 1. 1-metil-2-
etiltsiklopropan I1. izopropiltsiklopropan III. 1, 2, 3-trimetiltsiklopropan IV. 1, 1, 2-trimetiltsiklopropan

I, III
LIV
11, T
LI

I, IV

00000,

256 Termodinamikanin II ganunu noyi dyronir?

prosesin tarazliq halina tosir edon faktorlari
prosesin sarhaddini

prosesin istiqgamatini

yalniz prosesin tarazliq halini

@O

prosesin istiqgamatini, sorhaddini, tarazliq halin1 vo bagverma imkanini
257 Termodinamiki potensiallarin imumi nozariyyasi hansi alim torafindon verilmisdir?

Boquslavski
Bolsman
Hibbs
Helmbholts
Klauzius

9000,

258 Asagida gostorilon hadisolordon hans1 donmoyan hadisalors aid deyildir?

partlayisla gedon reaksiyalar

izoxor izotermik potensialin minimum qiymati
sonsuz yavas gedon hadisalor

neytrallasma reaksiyasi

90.C 00

qazlarin ayrilmast ilo gedon reaksiyalar
259 Asagida gostorilonlordon hansi geyri-tobii proseso aiddir?

korroziya

miioyyan kiitloli cismin hiindiirliiys qaldiriimasi

istiliyin yiliksok temperaturlu cisimdon asag1 temperaturlu cismo
maddenin ¢ox qatiliqh hissaden az qatiliqlt hissoys diffuziyasi

00000

adsorbsiya



260 Dairavi proseslor ti¢lin termodinamikanin I ganunu hansi diistiirla ifade olunur?

Q=(A1+A2)
Q=-AU+A2
Q=AU+A
Q=-AU
Q=A

9000 .C)

261 Donor proseslor {igiin termodinamikanin II ganununun riyazi ifadosini gdstorin.

Q=A
TdS=5Qq
AU=U2 - Ul
AA=A2 — Al
TdS=dU

00000

262 dG< - SAT+VdP tonliyino gors sabit temperatur va tozyiqds 6z-6ziina hansi proses geds bilor?

izobar-izotermik potensialin minimum qiymati ilo
izobar-izotermik potensialin maksimum qiymat almasi ilo
izobar-izotermik potensialin sabit qalmasi ilo
izobar-izotermik potensialin azalmasi ilo

@O

izobar-izotermik potensialin artmasi ilo
263 Donar proseslar ligiin termodinamikanin I ganununun riyazi ifadasini géstorin

TdS=dU
TdS=6Qq
Q=A
AA=A2 — Al
AU=U2 - Ul

90000

264 Donmoyan proseslar {i¢iin termodinamikanin Il qganunun riyazi ifadosini gostorin.

TdS>dU+3A
AU=U2 - Ul
TdS=5U
ds>0

Q=A

09000,

265 Entalpiya hansi horfls isars edilir?

@O
T <7wCo

266 Entrapiya hansi diisturla ifado olunur?

AS=f(Q)
AS=A2 - Al
S=Q
H=U+PV
AS=AU

0000

267 Kimyovi termodinamikada asason nego xarakteristik funksiyadan isti—fads olunur?

000



9 C/

5
4

268 Kimyavi termodinamikada asason neg¢o xarakteristik funksiyadan isti—fado olunur?

@O

AN W=

269 Tabii vo geyri-tobii proses:

00000

har iki prosesde kenardan xarici is goriilmelidir

geyri-tobii prosesda konardan xarici is goriiliir, lakin tobii prosesds konardan xarici is goriilmasi tolob olunmur
tobii prosesdo konardan ig goriiliir, qeyri-tobii prosesdo konardan i goriillmiir

tobii vo qeyri-tobii proseslor 6z-6ziino bag verir

har iki proses konardan xarici igin goriilmasi ilo bas verir

270 Normal goraitdo 4,48 1 asetilenin hidratlasmasindan nec¢o qram sirko aldehidi alinar?

90000

44
44
8,8
88
22

271 Hans1 madds oksidlosdikds (betta) metil yag aldehidi alinar?

90000

2-metilbutan
3-metilbutanol-1
3-metilyag tursusu
n-butan
3,3-dimetilbutan

272 150 q 40%-1i formaldehid mahlulu almagq {igiin ne¢o qram metil spirtini oksidlesdirmak lazimdir?

00000

96
64
80
16
32

273 Nega qram sirks anhidridinin mis - 2 hidroksidls reaksiyasindan 14,4 qram mis 1- oksid aliar?Mr
(CH3CHO)=44Mr (cu20)=44

00000

2,2
22
8,8
44
44

274 0,02 mol metanolun oksidlosmasindan alinan metanaldan istifade edorak ne¢o ml 0,1 mol/l qatiliqli mahlul
almaq olar?

0000 C)

200
150
20

400
300



275 Karbonil qrupuna (- ﬁ -) izopropil ve uidii butil radikallan birlesdirib, alman
O

maddeni Bevnelxalq isulla adlandom.

izopropil ti¢lii butil keton
2,2 4-trimetilpentanon-3
2,2-dimetil-3-izopropilketon
izopropilizobutilketon

00.0.C 0

2,4,4-trimetilpentanon-3

276 Tarkibinds karbonun kiitlosi, oksigenin kiitlosindon 3 dofo ¢ox olan ketonda nego karbon atomu vardir?

0.0.C 00

277 Molyar kiitlesi 74 olan doymus biratomlu spirtin formulunu gosterin.

QH?DH

B H, OH,
AHRO
A H;OH

278 16 q lizvi maddonin yanmasindan 22q CO2 va 18 q su alinmigsa bu maddonin formulunu miisyyan edin.

Ai: OH,
OH,

279 Hansi tursu maye yaglarin torkibino daxildir.

CI15H13COOH
C17H33COOH
C17H35COOH
CH3COOH

C16H31COOH

0.0.0.C 0

280 Maye yaglardan bork yaglar1 almagq ii¢iin hansi prosesdan istifade olunur.

hidrogenlosma
Oksidlogma
Dehidratlasma
Polimerlogma
hidroliz

00.0.0.C.



281 CH;Cl+2NH;  x+NH,CI
2CH;C1+ 3NH; —y + 2NH,C1
3CH;C1 + 4NH; —»z + 3NHLC1

X, v ve z aminlerinin esashhq xassesini miqgayise edin.

Ay
Ayax
By<z

ez
Azex

282 0,5 mol spirtin artiq miqdarda gotiiliimiis sirko tursusu ilo qarsiliqh tosirindon 18 q su ayrildi.Spirt
molekulunda hidroksil qruplarinin sayinit miioyyon edin. Mn(H20)=18

)))I)9))

283 29,6 q miirokkob efirin hidrolizindon 18,4 q etil spirti alinib. Miirokkab efirin nisbi molekul kiitlosini
miioyyon edin.

117
88

74;
132
102

)I)9D))

284 Hansi ifado yaglar {igiin dogru deyil.

Bork yaglarin hidrogenlogmosindon maye yaglar alinir.
Yaglarin hirolizindon {igatomlu spirt alinir.
Yaglar miirokkob efirlordir.

))))I9

Bitki yaglarini asason doymamus ali karbon tursular1 omols gotirir.
Stearin vo palmitin tursulari bark yag omolo gtatirir.

285 Bir yag molekulunda 57 karbon vo 100 hidrogen atomu var. yagin torkibindoki tursu qaliqlar1 doymamisdir
vo eyni sayda karbon atomu olur. Bu yagin bir molunu tam hidrogenlogdirmak {i¢iin lazim olan hidrogenin mol
sayin1 miioyyan edin.

))))I9



286 1. Aminlerin daxil oldugu qruplar: miieyven edin.

I. CH; - (l.‘H: O. CH; -NH - CH;
NH:
IV. CH, - CH - CH,
NH;
Birli amin  Jali amin Uelii amin
Q 1 1L 1L v
>0< LIV LI, I
QL Y |
QLo | AV | | P — 1
O m I Y

TIL. CH; - CH;
H;C - N- CH;

287 CH3NH2 vo NH3 iigiin imumi olan nadir? I. gaz halindadir II. adi soraitdo havada yanir I1I. molekulunda

donor-akseptor rabitasi var

yalniz I
LI
yalmz IIT
yalniz II
I, I

OOO0O®@

288 Hansi reaksiya osasida miirokkob efirlor alinar.1.Dehidrogenlosma,2.polimerlogms,3.hidrotasiya,4.efirlosma.

yalniz 3
2,3
1,2
34
yalniz 4

@O

289 Bork yaglarin torkibine asason hansi tursular daxildir- 1.C17H35COOH;II CH3CH2COOH;III

CI7H33COOH;IV C15H31COOH

LIII

LIV
Yalniz 1
Yalniz III
ILIIT

00000,

290 Yaglar iiciin hansi ifads dogrudur.

Yaglar yalniz bitki mansali olur.

Qliserin biitiin yaglarin terkibine daxildir.
Yaglar hidrolizo ugramur.

Yaglar suda yaxs1 hall olur.

00000,

Yaglar sudan agirdir.
291 Hans1 reksiyanin mohsulu maye sabunudur.

C17H35COOH+KOH
C17H35COOH+NaOH
C17H35COOH+Na2Co3
C17H35COONa+H20
C4HICOOH+KOH

OOO®

292 Hans1 doymamus birasasl karbon tursusunun 1 molunu doymus hava gotirmok ii¢iin 2 mol hidrogen

lazimdir?



akril tursusu
linol tursusu
metakril tursusu
olein tursusu

0.0.0.C 0

linolen tursusu
293 Hans:1 tursu bromlu suyu rongsizlosdirmir?

C-17H33COOH
CH2=CH - COOH
C17H31COOH
C15H31COOH

@O0

294 CHFCH-x+HBr > CH;- CH: —x
|
' Br
X-1miteyyen edin.

L. - CH; o -H 1. - COOH

yalmz I
11, I

L 1I
yalmz IIT

0.C 000

yalniz 1T
295 Miirakkab efirlor hansi reaksiya naticosinds alinir? (

oksidlogsma
dehidratasiya
hidratasiya
polikondenslogsma

@O

efirlosmoa
296 Miirakkab efirlor {i¢iin hans1 ifado dogrudur?

metakril tursusunun miirakkob efiri metil qrupu saxlamir.

siniflorarasi izomeri yoxdur

molekullari arasinda hidrogen rabitosi movcuddur.

miirakkab efirlorin sado niimayandalori xos iyi olmayan bark maddoslordir.
yaglarin NaOH il hidroliz reaksiyasi sabunlagma adlanur.

@O

297 Sirka vo akril tursulari {islin imumi olmayan naodir.

Har ikisinin xlor ilo ovozetms reaksiyasina daxil olmalari
Lakmusun ronginin doyismolori.

NaOH ilo neytrallagma reaksiyasina daxil olmalart

Hor iki tursunun birosasli olmast

Har ikisinin CH3OH ilo miirokkab efir omalo gotirmolari

0.0.00C

298 Anilinin xlorid tursusu ilo qarsiliqlt tosir mohsulunu hansi sinif birlogmolors aid etmok olar?

miirokkab efirlor
xlorlu birlogmolor
duzlar

sado efirlor

0.0.C 00

amintursular

299 Hansi ifadslor anilin ti¢iin dogrudur? I. suda pis hall olur II. asasliq xassasi metilamininkindon yiiksokdir III.
xlorid tursusu ilo reaksiyaya girir [V. 1 molu yandiqda 1 mol N2 alinir



))I)9Y)

11, 1T
I, 1T
LI
I, IV
LIV

300 Hansi maddalar anilinls reaksiyaya daxil olmur? 1. Br2 II. NaOH II. KCI IV. HCI

))

)9 )

LIV
I, IV

I, 1T

11, I

L I, IV

301 Maddaslori asasliq xassolorinin artmasina gors diiziin. I. NH3 II. C2ZH5NH2 III. C6H5SNH2

)))D))I9

L 1, 1T
I, 11, II1,
IL, 01,
ML, 10, 1
I 1L, 1T

302 Anilinin artiq miqdarda brom ilo reaksiyasindan hans1 mshsul alinir?

))

)9 )

2, 3 dibromanilin
4-bromanilin
2-bromanilin

2,4, 6 tribromanilin
3-bromanilin

303 Benzoldan forqli olaraq anilin hans1 madds ilo reaksiyaya daxil olur?

)I)9))

02
CI2
HCl
HNO3
Br2

304 Hansi reaksiya naticosinds diazonium duzu alinir?

)DI)9D))

(CH3)2NH+HCl---
C6HSNH2-+HNO3---
C6HSNH2+2HCI+NaNO2--
(CH3)3N+HCl---
C6HSNH2+HCI -

305 Fenol va anilin {i¢iin hansi ifade dogrudur? I. suda yaxs1 hall olur II. nitrat turususu ilo reaksiyaya girir III.
aromatik birlosmoadir

)))I)9))

I, I

I1, 11

L II, I
LI
yalniz II1

306 Kolloid sistemlorin tamizlonmasinda asasan hansi tsullardan istifada olunur? 1. dializ II. ultrafiltrloma III.
buxarlandirma

~
O

I, 1T
LI
11, I



I, 11, III
IL III

00

307 Qrem 0z todqgiqatlarinda maddalori hansi sinifloro bolmiisdiir?

kristalloidlor va kolloidlor
saf maddos vo qarisiglar
basit vo miirokkeb maddslor
bork vo maye

0000 C

suspenziya vo emulsiyalar

308 Kolloid sistemlorin tamizlonmasinda asason hansi tsullardan istifads olunur? 1. dializ I1. ultrafiltrlomo III.
buxarlandirma

LI
I, 1T
11, I
11, 1T
I, 11, TIT

©00.0.0.C

309 Qrem 06z todqgiqatlarinda maddalari hansi siniflora bolmiisdiir?

kristalloidler va kolloidlar
bark vo maye

suspenziya vo emulsiyalar
saf madds vo qarisiglar

0000 C)

basit vo miirokkob maddoalor
310 Lovits rongli mohlullar1 tomizlomak ii¢iin hans1t maddadon istifado etmisdir?

komiirden
gildon
kopiikdon
duzdan

0000 C

qumdan
311 Maddoni kolloid halda almagq tigiin hansi iisuldan istifads edilir

¢Okdiirmo vo siizmo
ekstraksiya vo destillo
xromatoqrafiya vo sintez
analiz vo sintez

@O

dispersiya vo kondensasiya
312 Mitsellanin xarici sahasi nego vo hansi tobagadon ibaratdir?

3 vo diffuziya tobogosi

1 vo adsorbsiya tobaqgasi

2 vo adsorbsiya, diffuziya tobagosi
1 va diffuziya tobagasi

3 va adsorbsiya tobaqgasi

0.0.C 00

313 Reys elektrokinetik hadisalori miisahido etmok ii¢lin nadon istifads etmisdir?

tozlardan
komiirden
qumdan
ohongdan
gildon

@O

314 Sistemin xirdalanma daracasi artarsa disperslik daracasi neca olar?



)I)9D))

sifira barabar olar
azalar

artar

doyismoz

manfi qgiymaot alar

315 Broun harakati hans1 mahlullara aiddir?

))))9

kolloid
kristal
qaz
ideal
haqiqi

316 Broun harakatinin nazari asasini kimlar vermisdir?

))I)9)

Perren vo Fik

Eynsteyn vo Smoluxovski
Fik vo Tindal

Vant-Hoff va vo Raul
Dorn vo Landau

317 Diffuziya prosesini daha daqiq vo genis kim todqiq etmisdir?

)))I)9))

Stoks
Eynsteyn
Tindal
Zinin
Devi

318 Diffuziya prosesinin klassik nazoriyyasini kim vermisdir?

)I)9)))

Reys
Tindal
Fik
Landau

Qardi

319 Hoqiq mohlullarin hazirlanmasi hansi proses ilo alagodardir?

))))I9

diffuziya
donma
buxarlanma
pixtalagsma
kristallasma

320 Hansi alim ardicil olaraq kolloid kimya ilo mosgul olmusdur?

)))I)9))

Lovits
Qrem
Reys
Qurvig
Eynsteyn

321 Hansi sirada yalniz qarisiqlar gostorilmisdir?

~
~
O

siid, natrium xlorid
hidrogen, oksigen
gond, gliikoza
kerosin, ozon

siid, kerosin



322 Hansi sirada yalniz qarisiglar gostorilmisgdir?

siid, natrium xlorid
hidrogen, oksigen
gond, gliikoza
kerosin, ozon

0000,

siid, kerosin
323 Hissaciklorin 6l¢iisii 1nm-don 100 nm-o godar olan sistemlor hans1 moahlullara aiddir?

haqiqi
kolloid
kristal
asilqanlar

00000,

emulsiya
324 Kinetik davamliliq hans1 hadisonin bas vermasinin qarsisini alir?

kristallasma
sedimentasiya
flotasiya
ekstraksiya

00000,

adsorbsiya
325 Maye-hava sorhoddindo mayelorin sothi gorilmosini hansi alim toyin etmisdir?

Reys
Rebinder
Longmiir
Qardi
Qrem

00000,

326 Sedimentasiya nadir

buxarlanma
¢okmo

hoallolma

@
x kristallasma
~
5 ekstraksiya

327 200 g mehlulda 14,2 q NazSO4 hell olmugdur. Mehlulun yarada bileceyt osmos tezyigim
hesablayin (R=0,082 l.atm der, T=273° K+20°C =293° K. MiNa;S0,=142)

7,86
15,8
12,0
5,78
18,2

@)

328 100 q mahlulda 915 q MgCl2 hall olmusdur. Mahlulun yarada bilocayi osmos tozyiqini hesablayin. Mohlulun
temperaturu 20°C - dir. (R=01082 l.atm/dar, T=273 °C K+20 °C =293 °C, MrMgCI2=95) (Siirat 14.09.2015
15:08:49)

18,0
24,0
22,3
19,8
14,2

00000,

329 200 q mahlulda 5,85 q NaCl hall olmiisdir. Mohlulun molyar gatiligini hesablayin. (MrNaCl=5815) (Siirat
14.09.2015 15:08:55)



42
2,20
6,75
0,5
1,25

0.C 000

330 400 q mohlulda 1412 q Na2SO4 hall olmugdur. Mahlulun yarada bilocayi osmos tozyiqini hesablayin.
Mohlulun temperaturu 20°C - dir. (R=01082 l.atm /dor, T=273 °C K+20 °C =293 °C K, MrNa2S04=142)

6,0

8,45
12,4
2,85
11,8

00.00.C.

331 400 q mohlulda 1412 q Na2S04 hall olmusdur. Mohlulun yarada bilacayi osmos tozyiqini hesablayin.
Mohlulun temperaturu 20°C - dir. (R=01082 l.atm /dor, T=273 °C K+20 °C =293 °C K, MrNa2S04=142)

6,0

8,45
12,4
2,85
11,8

00.0.0.C

332 400 q moahlulda 49 q H2S0O4 holl olunmusdur. Mahlulun molyar gatiligini hesablayn. (Mr H2SO4 = 98)

1,0
1,25
1,8

3,85
425

0.0.0.C 0

333 800 q mohlulda 80 g NaOH hall olmiigdir. Mohlulun molyar qatiligin1 hesablayin. (Mr NaOH=40)

45
2,8
12
2,5
3,6

0.C 000

334 Broun hoarokati hans1 mohlullarda daha intensiv bas verir?

haqiq mohlullarda
suspensiylarda
kolloid mahlullarda
aerozollarda

00.C 00

emulsiyalarda
335 Dispersiya lisulu ilo hissaciklorin xirdalanmasi iisulu hansidir?

pixtalagdirma iisulu
viskozimetriya

) xromatoqrafiya tisulu
termiki tisul

C 0000

elektrik iisulu
336 Qaynama temperaturunun artmasi hans1 mohlullarda daha az olur?

hoqiq mohlullarda
kolloid mahlullarda
suspenziyalarda

@00



kobud dispers sistemda
emulsiyalarda

337 Molekulyar-kinetik proseslor hansilardir?

donor

donmayan

0z-0zilino bas veron
0z-0ziine bag vermayan

)I)9D))

istilik ayiran

338 Miihit daxilinde yerloson kolloid hissaciys hansi qiivve tosir edir?

osmotik vo miigavimot
valentlik qiivvesi vo miiqavimet
daxili enerji vo entalpiya
osmotik vo valentlik qlivvesi

))))I9

miigavimat vo molekullararasi
339 Osmos tozyiqi hans1 mohlullarda daha az olur?

qazlar
bark
haqiqi
kolloid
suspenziya

2))))

340 Osmos tozyiqi hanst mohlullarda daha boytik olur

haqiqi mohlullarda
emulsiyalarda

kolloid mahlullarda
kobud dispers sistemlordo

))))I9

suspenziyalarda
341 Pentanin izomerini gostorin?

2,3 dimetilbutan
2,2,3 trimetilbutan
2- metilbutan

)I)9D))

2-metilpentan
2- metilpropan

342 Butan molekulunda nego o rabito var?

13
8

10
14
12

))))I9

343 hans reaksiyalar n?ic?smd? “sintez-qaz” ahno?

I CHAMLO L I CHA+CL I C,H, 2997

L 1I

11, III
LIV
LI, IV
yalmz I

2))))

IV, CHH+Oy _



344 Birl?sm?mi Bevn Nxalq iisulla adlandmwin?
CHE_ ClH — E_E_ Gl‘l — f:'rl:;l
CoH I:HE
B I
CH

I
~
"

5

2
4

2 etil 4- propil pentan
4,6 dimetiloktan
4-metil-2 etil heptan
3,5 dimetiloktan
4-metil-6-etil oktan

@O

345 1zopropil radikalini gdstarin.
AL - CH; -
&% -CH-

CH;
A - CHz- CHy -

CH3- CH-CH2.CH3
CH2=CH.

00

346 Doymus karbohidrogenlor hansi karbondan sonra maye halinda olur?

0000

347 Bu birlosmolarden hansi xlorformdur?

CHCI3
CCl4
CH2CI12
CH3Cl
CH3 CCI3

©00.00.C

348 C5H12-nin neg¢o izomeri var.

00.C 00,

349 Hansi1 karbohidrogenlor ilk dofo B.Markovnikov torafindon Baki neftindon alinmigdir?

doymus karbohidrogenlor
tsikloparafinlor

doymamis karbohidrogenlor
asetilen karbohidrogenlor
dien karbohidrogenlor

000 C o

350 Sonayedo metan nadon alinir?

A

Al4 C3 -in HCl-la qarsiligh tosirinden



neftdon

C-la H2-in arasinda gedon reaksiyadan

sirka tursusunun Na duzunun NaOH ils reaksiyasindan
tabii qazdan

2)))

351 101 propan yandigda (n.S.) hans1 hocmdo CO2 alinar.

30L
10L
50L
20L
40L

))))9

352 Hansi halogenli toromanin galovi miihitds hidrolizi zamani 3,3 — dimetilbutanol — 2 alinir?

@ 2 —brom — 3,3 — dimetilbutanin
" 3 brom - 3.3 - dimetilbutanmn
~ 2 —brom 2,2 — dimetilbutanin

~ 1 —brom — 2,3 - dimetilbutanin
~ 2 —brom — 2,3 — dimetilbutanin

353 CH; — ?H ~ CH-CH,
CH; CH, - CH,

Birlesmeni Beynelxalq iisulla adlandirm.

2-metil-3-etilbutan
2-etil-3-metilbutan
2,3-dimetilpentan
2-izopropilbutan

)I)9D)))

3,4-dimetilpentan

354 Alkanlar {igiin hansi ifado dogrudur? I. molekul kiitlolori artdagca gaynama temperaturlari azalir I1. suda
yaxs1 hoall olur III. Molekullarinda karbon atomlariin hamisi Sp3-hibridlogsma voziy—yo—tin—dadir.

11, I
I 11
yalmiz III

)I)D)))

yalnmiz I1
yalniz I

355 Propan t¢tin hansi ifads dogru deyil? I. adi soraitdo qaz halindadir I1. ovozetms reaksiyasina daxil olur I1I.
Izomerlogsma reaksiyasina daxil olur

yalniz IIT
yalniz [
yalmiz II
I, I

LI

))))9

356 Hans1 karbohidrogenin 0,2 molunun yanmasindan 14,4 q su alinar?

C8H10
C4H8
C6H12
C3H6
C4H10

)))I)9))

357 Alkenlorin KMnO#4 - un suda moahlulu ilo oksidlosmasing hansi {izvii madds amalo golir?



Bir atomlu spirt
aldehid
ikiatomlu spirt
karbon tursusu
alkin

@)

358 Alkenin 0,1 molu yandiqda 7,2 qram su amals galir. Bu alkenin formulunu miioyyaen edin.

CH4
C3H6
C2H4
C5H10
C4HS

@)

359 1,4 grami 3,2 q brom birlosdiron alken sis-trans izomerlik amalo gatirir. Alkeni miioyyan edin.

2-metilbuten-2
penten-2
buten-1
2-metilbuten-1
buten-2

00000,

360 0,5 molunun yanmasi zamani 4 mol CO2 alinan alkan1 miioyyaon edin.

C5H12
C4H10
C3H8

C8H18
C7H16

00000

361 Hans1 reaksiyadan propilen almm?
L. CH; - CH; - CH,OH
I CHs - CH - CHy+KOH —

|
II. CH; - CH; —- CHp+Zn—>
I I
| |
IV. CH, - CH - CH,+KOH —
| |
Q 1L, IV
o 11, 111
< LIV
o LI
O mv
362 Hansi birlesmenin sis-trans izomeri var?
L. CH; - {]_ = (CH- CH; II. CH; - f_‘l = (CH - CH;
CH; Br

I CH,; - CH= CH - CH;

yalniz I
w YyalmzIII



yalmiz I1
IL, 10
L, III

0 C @)

363 Hansi maddos polimerlogmir?

divinil
xlorpen
izopren
propan
buten-1

@O

364 8,4 gqrami 0,2 q hidrogen birlogdiron alkenin 1 molu yandiqda ne¢o mil karbon dioksid alinar?

0000 C

365 7 q alkenin yanmasi zamani ne¢o mol su alinar?

0,25
0,75
0,5
2

1

©00.C 00

366 CHy= {’_‘H;+B1‘;—){|‘H: - (l-'H:
Br Br
Hans ifade dogrudm:
1. Sp*-hibrid orbitallarn Sp’-hibrid orbitalarma cevriliv
II. moleliulda valent bucag artwr
IIT. Siquna rabitelerinin say1 artir
L IL I
1L, 11

I, 11
yalniz I1

00.C 00

yalniz I

367 L. CH; - CH= CH- CH, - CH;
. CH; = CH- CH, - CH; - CH;
TIL CH; = €~ CH; - CHs

CH; izomerlivin novinu mueyvyen edin.

Chertileag Veziyyet

izomerliyi izomerlpT

000 C.



368 Sis ve trans izomerleri mievyen edin.

CH; CH; CH; H CH; CH;
n, A n, 7 R s
I.C=C oIc=cC Im.c=C
FTS 7K HLCog
H H H CH; (H;-CH, H
Sig Eomer Trans izamer
A
LIT, oo, 11
x | 11, III
x gesecsscetttatnnacsnsas 5
® LI, 1l
~ 11 L1
x gecsccsesssrrecnes )
Ot I, 111

369 Hans: birlogma ilo sink metalinin qarsiliql tesirinden 2 - buten alinar

1,3- dixlorbutan
1,1- dixlorbutan
1,4 - dixlorbutan
2,3 - dixlorbutan
1,2 - dixlorbutan

00000

370 Hans1 birlogsmo katalizator istiraki ilo qizdirildigda hidrogeni birlosdirir?

C3HS8
CH4
C2H5Br
C2H4
C2H4Br2

00000

371 Alkenlorin imumi formulu necadir?

CIH Il
OIH ml
B

AHop g
511‘1 mef

372 Normal soraitde 44,8 1 etilends olan neytron sayimni miioyyon edin.

12 NA
24 NA
16 NA
32 NA
28 NA

00000

373 Maddeni Beynelxalq iisulla adlandnm.
CH;
CH;= (l - {'_l‘Hg
CH- CH; - CH;
CH,

A 2 metilheksen-5



3,5-dimetilheksen-1
2,4-dimetilheksen-4
2,4-dimetilheksen-1
3,5-dimetilheksen-2

@

374 2 mol olein tursusu 2 mol butadienin doymus hala gotirilmasi iigiin ne¢co mol H2 lazimdir?

@O

3755,

(o))

1 etilen nec¢o 1 H2 birlosdirar?

561
2,241
11,21
4,481
2,81

0006 C.

376 Hans1 karbohidrogtnin hidratlasmasindan ticlii - butil spirti alinar?

2-metilpropen
propen

2 -metil - 1 buten
1 - buten

2 - buten

0000 C.

377 Hans1 madds hom etan, ham do etilenlo reaksiyaya daxil olur?

HBr
KMnO4
CI2

H2
H20

0 0C 00

378 Hans1 reaksiya Markovnikov qaydasinin oksins gedor.

CH2=CH-CH3+HBr---
CHCI= CH-CH3+ HCl----
CH2=CH-CH3+H20-----
CH2=CCIl-CH2CI+HCl----
CH2=CH-CH2CI+HCl----

@O

379 X C2H4 YKMnO4+ZH20O-reaksiyasinda (x+Y+Z) comini miioyyon edin.

000 CO

380 Molekulunda 22 hibrid orbital1 olan alkenin ne¢s hidrogen atomu var?

6
10
8
16
12

@O



381 Nisbi molekul kiitlosi 84 olan vo sis-trans izomerlora malik olan alkeni Beynolxalq iisulla adlandirin.

3 —metil — 2 — penten
2 — penten

2 — buten

3 —metil — 2 — buten
2 —metil — 2 — penten

))))9

382 Pentenin ne¢a izomeri var?

2%)))

383 Propilen almaq tigiin 2-Brompropana hans1 maddo ils tosir etmok lazimdir?

Na metali ilo

KOH - in suda mshlulu ila

KOH -in spirtde mohlulu ils

qatt H2SO4 ils

Ag20 - in ammonyakta mahlulu ilo

))

)9

384 Sado formullar1 CH - a uygun olan maddslor sirasini géstorin?

C4He6,C2H2
C2H2,C6H14
CH4C6H6
C3H6,C5H12
C2H2,C6H6

))

2))

385 Asa@daka karbohidr ogeni sistematik iisulla adlandrm?
CH; — CH, —CIl-I—CHg—CH=CH—C|H— CHs
CHs CqHs

3-metil 7-etilokten-5
6-metil-2-etilokten-3
6-etil-2-metilokten-3
3,7 dimetilnonen — 4

)D)I)))

7-metilnonen-4
386 Alkeni Beynelxalg ve Semer eli tisulla adlandum.
CH;-CH=C - CH-CH;
CHs CH;
Beynelxalg Semerell

3,4-dimetilpenten-2 , dimetilizopropiletilen
3,4-dimetilpenten-2 , dimetilpropiletilen
2,3-dimetilpenten-3 , dimetilpropileten
3,4-dimetilpenten-2 , tetrametiletan
2,3-dimetilpenten-3 , dimetilizopropiletilen

))>)))9

387 CHy=CH —radikah nec? adlanir?

il



metil
propil
izopropil

@)X

vinil

388 Hansi ifads alkenlor tigiin dogrudur?
polimerlogmirlor

Hidrogenlogdikds alkinlor alinir.

Spirtlorin dehidratlasmasindan almaq olar
Umumi formullar1 CnH2n - 2 - dir.

00000

Katalizator istirakinda hidratlagsmirlar
389 0,2 molu 14 q olan alkeni miisyyon edin.

C3H6
C4HS
C2H4
C6H12
C5H10

@)X

390 Bir vinil va bir {i¢lii butil radikalindan ibarat birlosmoni Beynslxalq nomenklaturaya gors adlandirn.

2,2 dimetilbuten-3
3 metilbuten-1
metilbuten-1

3,3 dimetilpenten-1
3,3 dimetilbuten-1

@)X

391 Buten vo butan garisiginda buteni hans1 maddonin suda mohlulu ils toyin etmak olar?

Na OH
KMnO4
NaCl
FeCl3
Cu(OH)2

00000

392 Buten-1 molekulunda ne¢o sigma ([1) rabito Sp3-Sp2 hibrid orbitallarinin 6rtmosi ilo yaranir?

OO

AN W=

393 CnH2n qazinin (n.s.-do) sixlig1 2,5 g/l-dir. n-i miisyyon edin.

00000

|9, o) SV R S S ]

394 Etilen ii¢lin asagidaki miilahizolordon hansi sohvdir?

Neft fraksiyalarimin krekinq vo piroliz proseslorido amalo golir
Hidrogenlosdikds etana cevrilir.

Foza izomerliyi mévcuddur

Katalitik oksidlogsmosindon etilen- oksid alinir.

00000

Hidratlagsmasindan etil spirti alinir



395 Etilenin su ilo reaksiyasinda hans1 maddo alinir?

CH3-CHO
CH3COCH3
CH3COOH
(CH3CO)20
C2H50H

@O

396 Etilen liclin hans1 miilahizo dogrudur?

bromlu suyu rangsizlogdirmir.

Hidrogen halogenidlerlos birlosmir

Foza izomerliyi yoxdur

Sigma rabitalorin hamist Sp2 vo S - orbitallarinin 6rtiilmesindon yaranir.

00C 00,

molekulunda 4 sigma vo 1 pi rabitosi vardir.
397 Hansi birlosmo bromlu suyu rongsizlosdirir?

butan
tsikloheksan
benzol
pentan

@O

propilen
398 Yanacaq kimi istifado olunan mayelosdirilmis qaz hansi karbohidrogenlordon ibaratdir?

metan vo etan
pentan vo heksan
propan vo butan
butan vo oktan

00C 00

metan vo pentan
399 Yanma reaksiyasinda etan oksigenls hansi kiitlo nisbatinds reaksiyaya daxil olur?

60:224
30:224
60:112
60:32
30:32

0000 C)

400 Radikallar nadir?

doymus hissacik
funksional qrup
doymamus hissocik
doyison hissacik
doyismoz hissacik

00C 00

401 Asetil radikalin1 gostorin?

CH=CH.
C6H5CO.
CH3- CH-CH3
CH3CO.
C7HS0.

@O

402 Uzvi maddolarin torkibinda C elementinin 4 valentli olmasi kim torofindon dyronilmisdir?

Loran
Kekule
Bertselius

0 C @)



403 Alknlarda hans1 xiisusiyyatlora gors izomerlik yaranir?

00000

funksional qrupun vaziyyatina goro;

karbon zoncirinin qurulusuna gors;

fozada yerlosmo qaydasina gors;

benzol holgasinds radikallarin vaziyyastine gors;
doymamus rabitoelorin yerlosmosino goro;

404 Brometan laboratoriyada hansi iisulla alinir?

A\Hs + HBr —

~
-/

C.H;OH + Bty —

AH;OH + HBr —

AH;OCH; + HBr —
A4:0CH; + Bry —

405 Butanin homoloqunu gdstorin?

@ XXX

buten-1

butin-2
tsiklobutan
2-metil buten-1

heksan

406 Heptanin ne¢o izomeri var?

) 0000

—/

AN O 3 ©

10

407 Neftin distillosi zamani alinan daha ytingiil fraksiyan gostorin?

0000 )

benzin
kerosin
ligroin
solyar yagi
qazoyl

408 Tabii qazin torkibinda hansi karbohidrogen yoxdur?

XXX

metan
propan
etan
etin
butan

409 Hans1 maddalor izomerdirlar?

00000

molekul formulu vo molekul ¢okisi eyni olan
Qurulus vo molekul ¢akisi eyni olan

Qurulus vo molekul formulu eyni olan

qurulus vo molekul ¢okisi miixtolif olan.
molekul formulu vo molekul ¢akisi miixtalif olan



410 Uzvi birlosmolorda kimyavi rabitonin hansi ndvlori vardir?

metallik, kovalent, ion, hidrogen
kovalent, ion, metallik, hidrogen
donor-akseptor, hidrogen, ion, kovalent
donor-akseptor, ion, metallik, kovalent

0 0C 00

ion, hidrogen, kovalent, metallik

411 Tsiklopropanin hidrogena gors sixlig1 28. Bu tsiklopropanin formulunu toyin edin.
B Hy,
AHy,
CH,
H,

@)

412 2- metil — 1,3 — dibrompropanin sink metali ilo reaksiyasindan hansi karbohidrogen alinir?

1- buten;

2- metil — 1 — propen;
2- buten;
metiltsiklopropan;

@

tsiklobutan;

413 1 mol hansi alkanin yanmasindan alinan karbon gazinin kiitlosi amalo golon suyun kiitlosindon 86 q ¢oxdur?

2

AH,
AH;

OHu

@Hlu

414
Sxemd? Z madd?smi t?vin edin:
CH; - CH, - (leBr KOH(Sw) o 3 —HCL(HZSO)remw, M2 -

- 2HaCl
Hs

4,5 - dimetiloktan

n- aktan;

3,4 dimetilheksan;

3,3,4,4 — tetrametilheksan;
2,5- dimetilheksan;

@

415 1,12 1 etanin xlorlagsmasindan 7,3 q HCI alinmigdir. Etan molekulunda ne¢s atom hidrogen xlorla avoz
olunmusdur?

@)

416 Hans1 siradaki biitiin maddslor natrium ils reaksiyaya daxil olur?



1- propanol, propion tursusu, stirol;
benzol; etanol; aminsirks tursusu

1,4 — dixlorbutan; 2- xlor propan, gliserin;
etilenqlikol; touol, propanol;

)I)D))

fenol, sirks tursusu; propilen;

417 Aminsirks tursusu sirke tursusundan na ilo forqlonir? 1. lakmusa tosiri ilo II. tursularla reaksiyasr ilo II1.
golovilarlo reaksiyasi ilo I'V. spirtlorlo reaksiyasi ilo

I III
I, IV
IIL, IV
I, 1I

L II, III

)D)))

418 B-aminopropion tursusu liciin hans1 ifads sohvdir? 1. galavilorle duz amals gatirir I1. ziilallarin torkibina
daxildir III. sulu mohlulda turs miihit yaradir IV. spirtlorlo reaksiyaya daxil olur

I, IV
I, III
LIV
IL IV
I1, 11T

2%)))

419 Hanst madda amfoter xassalidir?

etanol

))

propion tursusu
etilamin
qarisqa tursusu

92))

aminsirk tursusu
420 Hanst amintursu zulallarm trkibine daxildir?
L (l‘Hz - COOH O. CH; - (.‘lH— CH, - COOH
NH; NH:
oI. CH; - CH; - CH - COOH
NH,

yalniz [
yalmz IIT
L1

11, III
yalmiz II

421 NH; - {'_l‘H 5 f_l‘H - COOH

)I)D))

CH; CH; birlesmeni Bevnelxalq nomenklatura ile adlandurm.

3-amin-2,3-dimetilpropan tursusu
gamma-amin-betta-metilyag tursusu
2,3-dimetil-betta-aminpropion tursusu
3-amin-2-metilbutan tursusu

))))

1-amin-1,2-dimetilpropan tursusu
422 CH;-CH- COOH
|

NH; Dbirlesmesi iiciin hansi ifale dogru devil?



betta-amin propion tursusudur
amfoterdir

optiki aktivdir

peptid rabitasi omala gatirir

0006 C)

mohlulda bipolyar ion amals gatirir
423 CH;- (l‘H - COOH
NH; amintursunun adlarmdan duzgim olanm miieyyen edin.
I. aminsirke tursusu II. aminpropion tursusu
IT. c-aminpropion tursusu IV. 2-aminpr opion tursusu
V. p-aminpropion tursusu
1L, IV
v, v
yalniz IV

I, 11, IV
LI,V

0 C 000

424 o-aminopropion tursusu li¢lin hansi ifado dogrudur? 1. polikondenslogsmo reaksiyasina daxil olur II. ziilallarin
torkibino daxil olmur III. sulu mohlulda galavi reaksiya verir IV. sulu mohlulda bipolyar ion soklinds olurlar

1L, 111

IL 1L, IV
I, II, III
I III
LIV

@D

425 Amintursulardan alinan polimer necs adlanir?

polipeptid
nisasta
lavsan
kauguk
seliiloza

0006 C.

426 Hans1 ifado dogrudur? 1. peptid rabitasi azot vo karbon atomlari arasinda yaranir II. B-amintursular mohlulda

bipolyar ion amolo gotirmirlor III. ziilallar a-amintursularin polikondenslogsmoasindon yaranir

11, 11T
LI

I, II, 11T
L, III
yalniz [

00 C 060

427 Ziilallarda hans1 qrupu NaOH vo CuSO4 vasitasi ilo toyin etmok olar?

hidroksil
karboksil
amin

efir
peptid

@D

428 Sirkos tursusunu Beynolxalq nomenklatura ilo adlandirim.

Etan tursusu
Metandikarbon tursusu.

00 C)

Butan tursusu



Propan tursusu
Metan tursusu

00

429 Doymus birasasli karbon tursularinin imumi formulunu gostarin.

CnH2n-6COOH
CnH2nCOOH

CnH2n+1COOH
CnH2n+2COOH
CnH2n-1COOH

OGO

430 Disaxarid noys deyilir?

molekul torkibinde 2 — OH qrupu olan monosaxarids deyilir

molekul torkibinds 2 — OH qrupu olan oliqosaxaridlora deyilir

2 monosaxaridin birlosmesinden alinan oliqosaxaride deyilir
oliqosaxaridlerin terkibinden monosaxaridlori ¢ixarmagqla qalan qaliga deyilir

@O

molekul torkibins 2 monosaxarid galigi olan oliqosaxaridlora deyilir
431 Hans1 birlogsmanin torkibindo daha ¢ox hidroksil qrupu vardir?

fruktoza;
riboza;
qliserin;
nisasta

0C 000

qliikkoza;
432 Qliikoza ii¢iin hansi ifads sohvdir?

hidrogenls reduksiya olunaraq alti1 atomlu spirt amala gatirir
Cu(OH)?2 ilo reaksiyaya girir

karbon tursular1 ilo miirekkeb efir omolo gotirir

yalniz tsiklik qurulusa malikdir

@

gilimiis glizgii reaksiyasini verir
433 Hansi ifado sohvdir?

selliiloza polisaxariddir;

nisasta disaxariddir;

gliikoza monosaxariddir;

nigasta a-qlitkozanin qaliqlarindan togkil edilmisdir

000 CO

saxaroza disaxariddir
434 Metakril tursusu hans1 maddas ilo birlosmo reaksiyasina daxil olur?

CuO
CcO2
HCl
C2H6
Ca(OH)2

00 C 060

435 Propion tursusu hansi madda ils reaksiyaya daxil olur?

CI2
CH4
HCl
Cu
C6H6

0000 C.

436 Akril tursusu hanst madds ilo avozetmo reaksiyasina daxil olur?



NH3
HCl
CI2
Na
NaOH

00000,

437 Propion tursusunu Beynalxalq nomenklatura ilo adlandirin

butan tursusu

etan tursusu

metan tursusu

metan dikarbon tursusu

@ XXX

propan tursusu

438 Mis-2 hidroksidlo oksidlosmo reduksiya reaksiyasina daxil olan karbon tursusunun formulunu géstorin.

C6H5COOH
C3H7COOH
« C2H5COOH

i CH3COOH
=

X

439 Invert sokor nadir?

qlikogenin fermentativ hidrolizindon alinan somoni gokarino deyilir

saxarozanin fermentativ hidrolizinden alinan fruktoza vo laktoza qarisifina deyilir
saxarozanin fermentativ hidrolizinden alinan fruktoza va qliikoza qarisigina deyilir
heyvan organizminds sintez olunan disaxarido deyilir

00000

nisastanin fermentativ hidrolizinden alinan maltozaya deyilir

440 Asagidaki ifadolordon hansi aromatik aldehidlors aiddir? I. suda yaxs1 hall olurlar I1. suda pis hall olurlar III.
xos iylidirlar IV. havada oksidlasir V. kaskin iylidirlor

I-V
I 1I
1L, 111

yalnz I1
1L 1001, IV

@ XXX

441 Benzoy aldehidini hans1 aromatik birlosmonin oksidlogsmosindon almaq olar?

toluolun
benzolun
ksilolun
stirolun
krezolun

XXX

442 Hansi sirada yalniz gaz halinda olan yanacaq gostorilmisdir?

metan, boz komiir, torf;
das komiir, mazut, metan;
benzin, kerosin, agac;
neft, metan, hidrogen

@ XXX

hidrogen, metan, propan;
443 Benzol, toluol va etilen hans1 maddolorls reaksiyaya daxil olurlar?

Ag20;
HCI;
NaOH;
H2

@XXX)



c Na;
444 Hansi ifads toluola aid deyildir?

holledici kimi isladilir;

Benzolun homoloqudur;

nitrolagsma zamani partlayict madds alinir;
KMnO4-iin mohlunun rongini doyismir.
Oksidlesdikds benzoy tursusu alinir;

@D

445 Hansi reaksiya naticosinds benzol alinir?
~
% H:- CH; +Chy

~
~MCH;-CH;-CHy —CHs. Oy xar,

®

_H:-CH,-CH, -CH;-CH, —CH- pt, 300° »
~
(7

CH;-CH;-CH, -CH,-CHy, —CH; W

”~
@)
CHs - Ol —pb 3007

446 Domir 3-xlorid istiraki ils benzolun xlorlasmasindan hans1 madds amals golir?

heksaxlorbenzol;
xlorbenzol,
heksaxlortsikloheksan;
xlortsikloheksan;
1,3,5- trixlorbenzol;

000 C O

447 Aromatik ketonu gdstorin.

metiletilketon
asetofenon
benzil spirti
aseton
benzolaldehid

000 C O

448 Benzoy tursusunu hansi aromatik karbohidrogenin oksidlogsmosindon almaq olar?

ksilol
stirol
benzol
toluol

0 C 000

etilbenzol
449 Benzoy aldehidinin reduksiyasindan hansi birlogsmo alinir?

metilfenilketon
benzil spirti
benzofenon
krezol
asetofenon

000 C O

450 Benzoy tursusunun dekarboksillogsmosindon hansi birlosmo alinir?

@ benzol



krezol
toluol
ksilol
stirol

))))

451 Aromatik aldehidlorin aromatik ketonlardan forqli reaksiyasi hansidir?

CHO
HCN
H2
02
Ag20

2)%)))

452 Lovits torafindon hansi hadiso kosf edilmisdir?

gazlarin adsorbsiyasi
mayelorin adsorbsiyasi
kapilyar kondenslogmo

3)))9)

mayelarin absorbsiyast
qazlarin absorbsiyast

453 Kimyavi termodinamikanin I qanunu hansi qanunla slagadardir?

enerjinin itmomasi qanunu ilo
enerjinin itmasi qanunu ilo
enerjinin udulmasi qanunu ile
kiitlolorin tosiri ganunu ilo

))))9)

enerjinin yaranmasi qanunu ilo
454 Kimyavi termodinamikanin I ganununda proseslorin asason hansi xassolori dyronilir?

endotermik proseslor
istilik hadisalori
istilik effektlori, enerji vo istilik balanslari

))

)9

istiliyin igo ¢evrilmosi
ekzotermik proseslor

455 Termodinamik parametrar hansilardir?

C, m, m2, m3

P,V, T, m

P,V

P, V, m, m2, m3
P,V, T, C, m, m2, m3

92)%)))

456 Termodinamik sistem nadir?

xarici va daxili miihitds olan cisimdir

))

daxili miihitds olan cisimdir
xarici miithitden tacrid edilmis cisim vo ya cisimlor qrupudur
yalniz daxili miihitds olan cisimlor qrupu

)9

xarici miihitds olan cisimlar qrupudur

457 Termodinamika nego yera boliiniir?

92)%)))



458 Termodinamikanin asasini ne¢o qanun togkil edir?

@D

W W = N

459 Fiziki-kimya elminin yaranmasi hansi alimlorin ad1 ilo baglhidir

@D

Klapeyron-Klauzius
Hibbs-Helmbholts
Qui-Cepmen
Mendeleyev — Klapeyron
Lomonosov — V. Beketov

460 Fiziki-kimya fonnindon ilk miihazironi hans1 alim aparmigdir?

000 CO

Klauzius
B.Lomonosov
A.Beketov
Hibbs
Mendeleyev

461 Fiziki-kimyanin osas todqiqat tisullarina hansilar aiddir?

(3(I@CXD

EHQ, ozliiliik, sothi garilma

elektrik kegiriciliyi, elektroforez, elektroosmos
kvant mexanikasi, termodinamiki, EPR, NMR
yalniz kalorimetrik

kolorimetrik, kalorimetrik-xromatoqrafik

462 Fiziki-kimyanin miihiim problemlorino hans1 masalalor daxildir

(3@X)

aqreqativ davamlilig, sedimentasiya, sedimentasiya davamliligi
maddonin agreqat hali, molekulyar kinetik xassalor, koaqulyasiya
kimyavi tarazliq, kimyavi reaksiyanin siirati, kimyavi rabite
kompleksomologolma, kinetik davamliliq, ikiqat elektrik toboqasi
optiki xassalar, diffuziya hadisasi, elektrik kegiriciliyi

463 Fiziki-kimyanin predmetini asagidaki hans1 miiddoalar ifads edir?

XX ID

kimyavi proseslorin gedisinin fiziki-kimyanin qanunlar1 esasinda dyrenilmaesi
kimyavi proseslorin termodinamika ganunlari asasinda dyranilmasi

kimyavi proseslarin fiziki-kimyovi analiz asasinda 6yronilmasi

kimyavi proseslorin kimyovi kinetika osasinda dyroenilmosi

kimyavi proseslarin kiitlalorinin tasiri ganunu asasinda dyronilmasi

464 Fiziki-kimyanin yaranmasi hansi vaxta tosadiif edir?

~ (XD

465 11

0 C @)

XIX asrin sonlarina
XVIII asrin ortalarina
XIX asrin avvallarine
XIX osrin ortalara
XVIII asrin avvallaring

katalitik reaksiyalar hansi alimlor torafindon kost edilmisdir?

Klapeyron-Klauzius
Devi-Tenar
Faradey-Qalvani



N Hibbs-Helmholts
Yakobi-Daniel

466 Etilenglikol ii¢iin hans1 ifads dogru deyildir?

Lavsamin alinmasinda tatbiq olunur.
ikili spirtdir

natriumla reaksiyaya girir

Cu(OH)?2 ils tayin olunur

suda yaxs1 holl olur

))I)9))

467 Etilenglikol vo metanol tigiin imumi olan nadir? I. Cu(OH)2-ilo qarsiligl tosirds olurlar I1. Suda yaxs1 hall
olurlar III. Zoharlidirlor IV. NaOH-Ia reaksiyaya daxil olurlar

® 11, 11T
AL
e LI
® 11, 111,
® yalniz 111
468
Qliserin hamsi reaksiyava daxl olur?
CH, - OH .
+=N0
CH- OH S
| 4
CH, - 0H ———lll
L M
® 11, 11T
~ LI
M~
~ LIV
@ 1, IV

469 Etilenglikol vo gliserin ii¢lin eyni olmayan nadir?

)

sirin dada malikdir

zohorlidir

coxatomlu spirtdir

suda vo etanolda yaxs1 hall olur

)))D)9)

sorbato banzar mayedir

470 Doymus spirtlordon 0,1 mol x-1n artiglamasi1 gotiiriilmiis Na-la reaksiyasindan (n.s.-do) 1,12 1 H2, 0,1 mol y-
in reaksiyasindan (n.s.) 3,36 1 H2, 0,1 mol z-in reaksiyasindan isd (n.§.-do) 2,24 1 H2 aynilmisgdir. X, y vo z ne¢d
atomlu spirtlordir? Biratomlu Ikiatomlu Ucatomlu

)

X5Y9Z
~ Z,X,y
® y,x’z
®) y’z’x
D xzy
{:-1

oxatomlu spirti Bevnelxal q iisulla adlandrm.

o

CH; -C -CH;
I I
OH OH

471



butandiol-1,2
propandiol-1,2
2-metil-propandiol-1,2
2-metilpropandiol
2-metilpropandiol-2,3

00000

472 Vaqner reaksiyasinda hansi oksidlosdirici gotiirtiliir?

KMnO4+H20

02

03

H202
K2CrO7+4H2S04

XXXID

473  Birl?sm T BeynNxalq nomenklatura 17 adlanduoin.

I}H ?H
CH;-C - CH,-C - CH;
I

I
Ca.Hs CH;

2,2-dimetil-4-etilpentandioll,3;
2-metil-4-etilheksandiol-2,4;
3,5-dimetilhensandid-3,5;
4-metil-2-etilpentandiol-2,4
2,4-dimetilheksandiol-2,4;

@ X XX)

474 Birlesmeni Bevnelxalq tisulla adlandirm.
CH;
I

CH;-C - CH-CH;-CHj;

I I
OH OH

Q 2,3-dimetilbutandiol-3,4
® 2-metilpentandiol-2,3
o
9, -metilpentanol-2,3
x 4-metilbutandiol-2,3
 4-metilpentandiol-3.4
475 r_IH: —-0OH ve (IH:]
I I
(CHy), CH- OH
I [ :
CH: - OH C _l‘H - OH
CH;
Birlesmeler tuciin hansi ifade dogrudur?
L ikiatomlu spirtdir II. izomer dir

IIT. 1 molu K ile reaksivaya daxil olduqda 0.5 mol H; qaz emele geliv

I, 111
yalniz I1
yalniz I
I, I1, 11T
LI

@ XXX

476 0,2 molunda 6,4 q oksigen olan spirtin 1 molu {igiin hansi ifadolor dogrudur? I. natriumla maksimum 2q H2



omoalo gatirir II. tigatomlu spirtdir I1I. ikiatomlu spirtdir

LI
II, I
yalmz I
L 1L, III
L 1I

0006 C)

477 0,2 molunun K metal1 il reaksiyasindan (n.s.) 6,72 H2 gaz1 vo 44 alkoqolyat alinir. Spirti miioyyon edin.

C3H5(0H)3
C4H8(OH)2
C4H90OH

C2H4(OH)2
C4H7(OH)3

@D

478 ikiatomlu spirtin m qramimin natriumla garsiligh tosirinden (n.s.) 8,96 1 H2 qaz1 ayrilir. Spirtin nisbi molekul
kiitlosini hesablayin.

20m
5m

10 m
Sm+2
2,5m

@D

479 Qliserin Beynaxalq iisulla neco adlanir ?

propanol — 1,23
propandiol — 1,3
propoentriol — 1,1,1
propantriol — 1,2,3

(@I

propantriol — 1,3
480 okser reaksiyalarin tortibi:

2vaya3
3
2

1, yaxud 3

@D

1, yaxud 2

481 Bork maddslarlo gedon kimyovi reaksiyalarin siirotino hansi faktorlar tosir edir? 1. qatiliq II. tozyiq III.
temperatur

yalniz II

11, I

L 1I

yalniz temperatur
I 1

@D

482 Elektrolitlorin elektrolitik dissosiasiya nozoriyyasini kim kosf etmisdir?

Faradey
Arrenius
Butlerov
Nyuton

000 C e

Lomonosov
483 Eyni soraitdo, eyni vaxtda bir-birina oks istiqgamotds gedon reak—siyalar neco adlanir?

c neytrallagma reaksiyasi



donon reaksiyalar
donmoyon reaksiyalar
birlogma reaksiyast

)))I9)

avozetms reaksiyast
484 Xarici sorait doyiskonliyinin tarazliga tosiri hansi alimlor torafindon dyronilmisdir?

Le Satelye

Klaneyron Klauzius
Quldberq Baage
Hibbs-Helmbholts
Klaneyron Mendeleyev

3)))9)

485 Xarici sorait doyigkonliyinin tarazliga tosiri hansi alimlor torafindon dyronilmisdir?

Le Satelye

Klaneyron Klauzius
Quldberq Baage
Hibbs-Helmholts
Klaneyron Mendeleyev

))))9)

486 Xarici sorait doyiskonliyinin tarazliga tosiri hansi prinsiplo izah edilir?

Hibbs-Helmholts
Klaneyron-Mendeleyev
Quldberqg-Baage

Le Satelye
Klaneyron-Klauzius

)N

487 Katalizatorun tasirini artiran maddoalor neca adlanir?

inhibitor
promotor
oksidlasdirici
antioksidant

3)I)9))

reduksiyaedici
488 Katalizatorun tasirini yox edon maddalors na deyilir?

aktivator
oksidlasdirici
inhibitor
katalitik zohor
reduksiyaedici

)V)))

489 Kimyavi reaksiyalarin izoterm tonliyi hansi alim torafindon verilmisdir?

Quldberq
Vant-Hoff
Beketov
Bolsman
Vaaqe

3))9))

490 Kimyaovi tarazliga hansi faktor tosir etmir?

temperatur

katalizator

tozyiq

reaksiya mohsulunun qatihigi

))I)9))

qatiliq



491 Kimyovi tarazlig1 kosf edon alim hansidir?

Bertole
Devi
Arrenius
Henri

@)X

Le-Satelye
492 Kimyavi tarazliq sabiti donon reaksiyalar {i¢iin hans1 amildon asili deyildir?

maddonin tabiatindon
tozyiqdon
temperaturdan

siirat sabitindon

@)X

qatiligdan
493 Kinetik tonlikdoki qatiliglarin tistlorinin comi neco adlanir?

reaksiyanin amsali
tortibi

sabiti

soraiti

qatiligt

000 Ce

494 Kiitlolorin tosiri ganunu hansi alimlor torafindon verilmisdir?

Hibbs-Heltholts
Betrolle-Beketov
Klapeyron-Klauzius
Klapeyron-Mendeleyev
Quldberqg-Baaqe

@)X

495 Nernst istilik teoremini ne¢anci ilds vermisdir?

1906
1916
1910
1908
1918

0006 C.

496 Reaksiyanin xiisusi tortibini nego iisulla toyin edirlor?

@XXD

497 Reaksiyanin siiratinin 6l¢ii vahidi hansidir?

molel/san
mol/l
molesan/l
mol/san
mol/lesan

@)X

498 2502+02-2S03+Q sisteminds temperatur vo tozyigi neco doyismok lazimdir ki, tarazliq SO3-iin alinmas1
istigamatinda yerini doyissin? Temperatur tozyiq

)

artirmaq; artirmaq

N/
c doyismomok ; azaltmaq



artirmaq; azaltmaq

~
~ azaltmaq ; azaltmaq
e

azaltmaq ; artirmaq

499 Hansi halda temperaturun va tozyigin azaldilmasi tarazligi reaksiya mohsullarinin amolo golmasi
istigamatine yonaldor?

339

500 Kimyaovi reaksiyalarin siiratinin temperaturdan asiliq diistiinii hansidir?

1933

501 Kimyavi reaksiyanin siirati hansi vahidlo dlctliir?

1/mol
tozyiq
mol/san
mol/l*san

)J3))

1/mol *doraco
502 KP tarazliq sabiti hans1 amillordon asilidir?

temperaturdan
tozyiqdon

stirot mabitindon
kimyavi potensialdan

3)))9

qatiligdan
503 Qatiligin doyigmosi tarazliga neca tosir gostorir?

tarazliq maksimum qiymat alir
maddenin pargalanmas istiqgametine yonaldir
tarazliq minimum qiymaot alir

J9)I))

maddonin alinmast istiqgamatine yonoldir
tarazliga tosir etmir

504 Temperatur amsal1 2-ya barabar olan reaksiyanin temperaturunu 20°C-don 60°C-dok artirdiqda reaksiyanin
siirati nec¢a dofs artar?

32
8

)

16
12

)9 )

505 Temperatur amsal1 2-ya barabar olan reaksiyanin temperaturunu 20°C-don 60°C-dok artirdiqda reaksiyanin
siirati nec¢a dofs artar?

”~
”~
~

32
8
4



16
Cn

) O

506 Temperatur omsal1 2-ya barabar olan reaksiyanin temperaturunu 20°C-don 60°C-dok artirdiqda reaksiyanin

siirati ne¢o dofo artar?

32

&~ o0

16
Cn

XX X))

507 Temperaturun artmasi tarazliga necas tosir géstorir?

tarazligin alinmasini siiratlondirir
endotermiki reaksiyan: siirotlondirir
ekzotermiki reaksiyani siiratlondirir
istilik effektini doyisdirir

00000

tarazlig1 doyismir
508 Temperaturun azalmasi tarazliga neco tosir gostorir?

tarazligin alinmasini siiratlondirir
tarazligi doyismir

endotermiki reaksiyan: siiratlondirir
istilik effektini doyisdirir
ekzotersiki reaksiyani siiratlondirir

@ XXX)

509 Temperaturun tarazliga tosiri sabit hocmdo asagidaki hansi tonlikls ifads olunur?

izoterm

izoxor

izobar

Quldberq Vaaqe
Vant-Hoff

00000

510 Temperaturun tarazliga tosiri sabit tozyiqds asagidaki hansi tonlikls ifado olunur?

izobar

izoterm

izoxor
Quldberqg-Vaaqe
Vant-Hoff

(XXX

511
Hygt Ozg= Hz Oy T286kc reaksiyasiuizre 90q su emele geldikde nece kg istilik

472
2680
824
3860
1430

@ X XX)

512 amologalma istiliyi naya deyilir ? 1.Maddonin amalo golmasi zamani ayrilan enerjidir 2. Maddenin amalo
golmasi zamani udulan enerjidir 3. Bir mol maddonin basit maddalordon amologalmasi zaman ayrilan vo ya

udulan enerjidir 4.Bir mol maddonin basit maddolors pargalanma enerjisidir

1,2
2,3,4
yalniz 3
1,2,3

9000



34

@)

513 1 — nayi gostorir?

ikitortibli reaksiyanin yarimpar¢alanma dovrii
ikitortibli reaksiyanin qatilig1

birtortibli reaksiyanin siirati

reaksiyanin qatiliq amsali

0006 C

reaksiyanin siirat sabitidir
514 0,2 mol HgO pargalandiqda 18kc istilik udulur.Cive 2-oksidin amalagalona istiliyini hesablayin(kc/mol)?

-90
572
+90
-180
+180

(33@XD

515 11,2 I(n.s) hidrogenin oksigendo yanmasi zamani 143 kc istilik ayrilir.Reaksiyanin istilik effektini
hesablayin.(kc/mol) ?

143
572
286
483
320

000 C e

516 e

3800
3280
2450
4120
4900

(@)

517 lwa

1248
2840
2200
3620
2860

(3D

518 e

1200
2800
850

3500
1412

@XXD

519 le

1100
3600
2300
1300
4800

(@)

520 e



3920
1860
2850
3271
5400

)J93))

521 e

860
1000
1250
750
260

923)))

522w

2700
9813
4250
2950
1860

3)J)9D)

523 |l

2700
9813
4250
2950
1860

3)J)9D)

524 e

82
57,2
120
100
97

3))D)

525 e

560
320
280
445
472

)JI))

526 Hansi ifado dogrudur?

homogen katalizdo katalizator sorbast faza toskil edir
heterogen katalizdo katalizator ayrica sorbost faza togkil edir
heterogen katalizdo katalizator faza omolo gotirmir

hom homogen, hom do heterogen katalizdo faza omolo golmir

3)J)9))

homogen katalizds faza amals golir

527 Standart soraitdo asagidaki maddslordon hansilarin amals galms enerjisi sifra berabordir? 1.Cu 2.CuO 3.Al
4.A1203 5.CaCO3

1,2
1,3
23,4
3.4

)J)D)



”~
N\ 4,5

528 Reaksiyanin izoterm tonliyi hansi iisulla ¢ixarilir?

entropiya

izobar potensial
kimyavi taraliq
kimyavi potensial

(@)X

izoxor potensial
529 Reaksiyanin gedisinds alinan maddaslarin tasiri ilo reaksiya siirotinin artmasina na deyilir?

inhibator

heterogen kataliz
homogen kataliz
monogen kataliz

@XXD

avtokataliz

530 Reaksiyada istirak edon maddoslorin hor birinin qatiliginin doyis—mo—si—na gors toyin edilon tortib neco
adlanir?

imumi

imumi va xilisusi
x{isusi

son

(3(3@(XD

orta

531 Benzol va toluol garisigini artiq miqdarda gotiiriilmiis KMnO4 ilo oksidlosdirdikdo garisigin kiitlosini 1/4 -i,
yani 5 qrami reaksiyaya daxil olmusdur. Qarisiqda benzolun kiitlosini hesablayin.

(O}

15
10
25
20

006 C @

532  Maddeleri mitevyen edin.

1 H3

CH-
4 " CHs
1. IV.
-CHsa
CH;
o-kstiol p-ksiol
”~y
QLo 5 | R e m:1v
P Vi 1) S 1
g IV oo, | LTI
O — 51| 63 R v
@ | S IV il o 1

533 CHy,—*HC =CH —{O) —(C~COOH

Sxeminde hansi cevriline birbasa miumkin deyil?

yalniz [
yalmiz IIT
yalniz I1

(3@}



~ m

I, 1I
534 1,4-dimetilbenzolun izomerlorini miioyyan edin. I. toluol II. o-ksilol III. etilbenzol I'V. stirol

LI
LIV
1L, IV
I, III
11, 1T

9233))

535 Benzolun homoloqunu gostarin.

tsikloheksan
vinilbenzol

)

heksan
heksin
toluol

J))

536 Coxniivali aromatik birlogsmolori gostorin. 1. naftalin II. stirol III. antrasen I'V. kumol

I, 10, TIT
11, I

I, III

1L, IV
I, 1L, IV

)

) )9

537 Hans1 maddalar toluolun homoloqudur? I. p — ksilol II. vinilbenzol III. benzol

I, I

1L, 111

I, II, 11T
yalniz I1I
LI

33))9

538 C8H10 — birlosmasinin ne¢a izomeri var?

)

)9

539 Gilimiis-giizgii reaksiyasi hansi karbohidrat {i¢iin xarakterikdir?

fruktoza
qliikkoza
saxaroza
selliiloza
nisasta

3))9)

540 Hans1 xassa biitiin monosaxaridlore aid deyildir?

coxatomlu spirtlorin xassalarini goéstarirlor
suda yaxs1 holl olurlar

sirin dadlidirlar

hidroliz olunurlar

J923))

kristallagirlar

541 . Saxarozanin hidrolizindon hans1 maddalor amals golir? I. alfa-qliikkoza II. betta-qliikkoza III. alfa-fruktoza
IV. betta-fruktoza



I III
I 1I
1L, IV
1L, 1T
LIV

@ XXX)

542 Hans1 madds molekullarinda hidroksil qruplarinin say1 dogru gosterilmo—misdir? Madde Hidroksil
qruplarinin say1

qliikoza 5

) riboza 7
saxaroza 8
dezoksiriboza 4
fruktoza 5

(XXX XD

543  6CO+6H0—=A+60,

A—-xC3HCOOH+yCO2+2zH:  x, v ve z emsallarmn miievyen edin.

00000

544 1. Qlikkozanin hans1 maddaya qicqirmasindan CO—2 almir? L. siid tursusu II. yag tursusu III. etil spirti

A Lm

yalniz I1

yalmz I
* I1, I

w YyalmzIII
545 Qliikoza hansi reaksiyaya daxil olmur?

hidroliz
oksidlogsma
reduksiya
efirlosmo
qicrigma

(XXX

546 Nisbi molekul kiitlasi 324000 olan nigasta makromolekulunun torkibindoki gliikoza qaliglarinin sayini
miioyyan edin.

5000
1000
2000
6000
3000

(XXX

547 Polimerlasma daracasi m olan selliiloza molekulunda hidroksil qruplarinin sayini miioyyan edin.

2m
m
3m
4m
3m/2

(XXX XD



548 Bidipiie . =
X =1 (o-qlitkoza) X-1 mileyyen edin.

nigasta
maltoza
selliiloza
saxaroza
laktoza

(XXX ID

549 Fotosintez prosesindo 9 mol CO2 udulursa ne¢a qram qliikoza alinar?

270
360
180
150
90

0006 C

550 Monosaxaridlor ti¢lin hansi ifads dogru deyil?

hidrolizs ugrayir

polikondenslogsmo reaksiyasina daxil olur
coxatomlu spirtdir

Cu(OH)2-1s toyin oluna bilir

fotosintez reaksiyasi ilo sintez oluna bilir

(XX

551 Tearkibinda 19% qaris181 olan 4 kq nisastadan nec¢o qram qliikoza alinar?

1620
1800
3240
1500
810

00 C 00

552 Dezoksiribozanin tsiklik qurulusunda ne¢s hidroksil qrupu vardir?

@)X

553 a-qliikozadan hans1 tobii polimer alinir?

nisasta
ziilal
selliiloza
lavsan

(XXX ID

nuklein tursusu
554 Fotosintez prosesi ti¢iin hansindan istifado olunmur?

xlorofil

su

isiq

karbon qaz1

@)X

qliikkoza
555 Qliikkozanin hansi név qicqirmasindan qaz halinda madds alinir (n.s.)? L. siid tursusu II. yag tursusu II1. spirt

yalnmiz I1
I, I

(X}



L1I
@ II,1II
w YyalmzIII

XeX)

556 Hans1 karbohidratin molekulunda 4-hidroksil qrupu vardir?

fruktoza
dezoksiriboza
riboza

nisasta

(XXX XD

qliikoza
557 Hansi maddanin hidrolizindon alinan mohsul giimiis-gilizgli reaksiyasini vermir?

selliiloza
metilformiat
nigasta
saxaroza

yag

@ XXX)

558 Qliikozanin hansi név qicqirmasindan basit maddo alinir? I. siid tursusu II. yag tursusu III. spirt

yalmz I
yalniz II1
yalniz I1
1L, 10

I, 111

(XXX XD

559 Hansi birlogmenin torkibinde daha ¢ox hidroksil qrupu vardir?

qliserin
qliikoza
riboza
nisasta

(XX XX

fruktoza
560 Hans:1 birlosmenin Zn tozu ilo qarsiliqli tesirinden 2 - metilpropen alinar?

1,2 - dixlor- 2 - metilpropanin
1,3 - dixlor - 2 - metilpropanin
2-xlor - 2 - metilpropanin

1,2 - dixlor- 2 - metilbutanin

(XXX X9

1 - xlor-2 -metilpropanin
561 Hansi1 karbohidrogenin 3 litr yandiqda 9 litr CO2 va 9 litr su buxari alinar?

C2H6
C3H8
C2H4
C4H8
C3H6

@XXXX)

562 Normal soraitds sixlig1 1,25 g/l qaz halinda olan alkenin 0,1 molunun tam yanmasindan alinan qaz sonmiis
ohong mohlulundan kegirilorsa ne¢o mol ¢okiintii alinar?

0,05
0,2
1
0,4
0,01

(XX XX



563 Hansi sirada eyni maddonin adi verilmisdir?

anilin, amin benzil, fenil amin

¢) metanol, fenol, benzol

b) qarisqa tursusu, etan tursusu, asetat tursusu
) metanol, etanol, propanol

d) etanol, toluol, ksilol

(XXX ID

564 Karbohidratlar {i¢lin iimumi olan nadir?

gilimiis glizgii reaksiyasina daxil olanlar;
bork maddolordir (n.s.)

hidrolizs ugrayirlar;

yod ilo goy rong verir.

006 C e

siini lif alinmasinda istifads olunur;

565 Lipid sozli mongaco hanst monani ifado edir?

yag;
nisasta;
sokor;
ziilal

(XXX

efir;
566 Adi soraitds heyvani va bitki yaglar1 miivafiq olaraq hansi haldadirlar?

hor ikisi maye;

bork, maye;

har ikisi bark;

heyvani - maye, bitki — hom bark, hom maye

000CO

maye, bork;
567 Asagidakilardan hansi sabunlagma reaksiyasi adlanir?

tursu istiraki ils hidrolizinoe

yaglarm tursunun istiraki ilo dehidratasiyasina

yaglarin golovi istiraki ilo hidrolizino

yaglarin yiiksok temperaturda struktur doyisikliyine moruz qalmasina

(3C3@CXD

yaglarin golovinin istiraki ilo dehidratasiyasina

568 a-amin tursusunun formulunu gostorin.
MR - CH; - COOH
|
NO;
N_CH-CH,-COOH
|
NH;
M _ CH- CH,0H
|
NH;
®-cH-CcooH
|
NH;
8- cH-CHO
|
NH:



569 Hansi ion bark sabunun alinmasinda istifada olunur?

P2

570 Hans1 metal ionu maye sabunun alinmasinda istifade olunur?

2
-~

”~ 2+,

—t

e-+

@

571 Polyarizasiya miistovisini miioyyan bucaq altinda saga firladan tizvi maddoni hansi isars ilo gostorirlor?

D
DL
L
Q)
)

933)))

572 Caxir tursusunun ne¢a optiki izomeri var? HOOC — CHOH — CHOH — COOH

)

3))

573 Laktidlor ne¢o tizvlii heterotsiklik miirokkob efirlordir?

)

)9 )

574 Alma tursusu haqqinda hans1 miilahizo dogrudur?

)

ikiatomlu birasasli oksitursudur
ikiasaslt amintursudur

biratomlu ikiasasli oksitursudur
ikiasasli tigatomlu oksitursudur
ikiatomlu ikissasl oksitursudur

39 )

575 Optiki izomerlikdo x=2n — diisturunda n-nayi gostorir?

foza izomerlorinin sayini
@' asimmetrik karbon atomlarinin sayii
hondasi izomerlarin sayint



optiki izomerlorin sayimni
\_ rasemat qarigigin sayini

576 Hansi birlogsmolor optiki aktivliye malikdir? I. Siid tursusu II. Sirks tursusu III. Aminsirks tursusu IV.
Aminpropion tursusu V. 2-butanol

LI
LIV,V
LILV
L1V, V
1L, Vv

(XX XX

577 Siid tursusu hans1 maddslorlo reaksiyaya gedir? I. NaOH II. C2ZH5OH III. H20 IV. NaCl V. Na

I, II, 11T
LILIV
LI,V
LIV,V
IL, 111, IV

(XXX XD

578 Alma tursusu hanst maddslorls reaksiyaya girmir? I. NaOH II. CH3OH III. Na2S0O4 IV. HCI V. H20

I 1I

JIIRY
11, 11T
1L IV
v, v

(X XXX

579 Monosaxaridlarin qicqirmasindan ne¢s mol siid tursusu alinir?

(XXX

W\ AW o= N

580 B-oksitursulart qizdirdiqda hansi tursu alinir?

doymus 1-osaslh
doymamis 2-asashi

o, B-doymamig 1-osaslh
doymamis 1-osash

(XXX XD

doymus 2-osash
581 Hansi reaksiyalarin kdmayi ils siid tursusundan piroiiziim tursusu almaq olar?

hidrogenlosma
izomerlogma
dehidrogenlosmo

XX XX)

@ oksidlosmo
« hidrotlasma

582 Laktonlar hansi birlosmolorin qizdirilmasindan alinir?

o, B-doymamis tursularin
B-oksitursularin
a-oksitursularin
ketotursularin

@OXXXX)

y-oksitursularin

583 Limon tursusu nega asasli karbon tursusudur?



@)X

584 Qliserin aldehidind? nec? asimmetrik karbon atomu var?
chg - CHOH - CHO
OH

00 C 00

585 Hansi lizvi madds optiki aktivdir? (

/1, - C- COOH
Il
0

28, - CH, - -~ COOH
0
&, - cu- coon
oH

”~
— TH; - C—CHCl

Il
0

-~
b 915 g cl,l o FR O G 1 B
O

586 Oksitursunu gostarin.
8% - CH, - NG,

&1, cu-cooH
I

OH
Vs —cH, »C00H
I
O
@) O
~ 7
eizEre )
1 e
O CH
~ 0
~ 4
CH;CH-CH;-C
CH; 2]

587 Siid tursusunun formulunu gostarin.



CH3COOH
CH3CH2COOH
C17H35COOH

H, - CH - COCH
I
CH

@O XX)

(3

H; — ClH — COOH
CH;

588 Sirks tursusu hans1 madds ilo reaksiyaya daxil olur.

CH4
HCI
C6H6
Cu
CI2

@XXXX)

589 Mis-2 hidroksidlo oksidlosma reduksiya reaksiyasina daxil olan karbon tursusunun formulunu gostorin.

C6H5COOH
C2H5
CH3COOH
C3H7COOH
HCOOH

@XXXX)

590 0,1 molu 7,4 q olan doymus biresasli karbon tursusunun fopmulunu miisyysn edin.

HCOOH
C2H5COOH
CH3COOH
C4H9COOH
C3H7COOH

(XX XX

591 Sirks tursusu Uigiin hansi reaksiya xarakter deyil?

efirlosmoa
halogenlogmo
oksidlogmo
neytrallagma
dehidratlagma

(XXX XD

592 CH3COONa vo HCOONa duzlar1 {igiin iimumi olan nadir? I. Normal duzdur II. Giimiis giizgii reaksiyasina
daxil olmur III. Suda moahlullar1 turs miihit verir

O] yalniz I
yalniz I1I

o yalmiz II

I, I
"

O LI

593 Bir karbon atomuna iki metil, bir izopropil va bir karboksil qrupu birlogon maddoni Beynalxalq
nomenklatura ilo adlandirin.

2,2-dimetilpentan tursusu
2,2,3-trimetilbutan tursusu
2,3-dimetilpentan tursusu
2,3-dimetilbutan tursusu

@XXX)



c 2,2-dimetilbutan tursusu

594 Hans1 halda eyni maddalar verilmisdir? I. dimetilketon — aseton II. metil-etilkarbinol — propanol-2 III. sirke
tursusu — metan tursusu

yalmiz [
yalmz IIT
yalniz I1
I, I

LI

(XXX

595 Hansi birlosmo bromlu suyu rongsizlogdirir?

asetilen
etan
butan
benzol

(XXX XD

2-metilpropan
596 Alkinlords ne¢o hidrogen atomu var?

2n-2
2n
2n+2
2n+1
2n-1

(XXX ID

597 Hansi sirada yalniz maye yanacaq verilmisdir?

benzin, kerosin, qonur kémiir;
das komiir, mazut, torf;
benzin, kerosin, mazut;

neft, kerosin, das komiir

00 C 00

metan, qonur komiir,torf;

s

598 ChHyy,; formulu hans karbohidrogen?uygundur?

@ CH3=C— CHQ-CHz CHQ
H;

S H,- C=CH-CH..
-

CH,
Q CH3- CH2- CH2-CH=CH- CH3:
o C=CH— CH3
|
CH;

c CH3= flj-cHg -CH3
ZH;

599 Alkadienlor ii¢iin hansi reaksiya xarakterikdir?

dehidratlagma;
hidroliz;
avazetmy;
birlosma

(3@(XXD

polikondensasiya;



600 Hans1 maddanin dehidrogenlogsmasindon izopren alinir?

2- metilbutan;
buten-1;
buton;

etil spirti
2-metilpentan;

33339

601 (-CHa- {'I‘={'_‘H—{'_‘H1— n +ns — realsiva nMic?sind ? n? almr?
CH,

duz;

rezin,
kauguk;
tiistiisiiz barit.

3))9)

ziilal,

602 8 q texniki kalsium-karbidin su ilo tam reaksiyasindan (ne.s.-ds) 2,24 1 asetilen alinir. Qarigiqda kalsium-
karbidin kiitls payini1 (%-19) hesablayn.

60
40
20
80
50

J933))

603 21 q propilenin (n.s.-do) tutdugu hocmi ne¢a qram asetilen tutar?

)|

39
13
6,5
52
26

3319

604 Hans: alkinin 10 qrami yandiqda 9 q su amalo golir?

C2-H2
C4H6
C3H4
C6H10
C5HS

)

3 )9

605 Alkinlor hansi imumi formula malikdir?

CnH2n-4
CnH2n+2
CnH2n
CnH2n-2
CnH2n-6

)

)9 )

606 Hansi reaksivadan asetilen almar?

L CaCytH,0 —> L. CH; — CHy+Zn —>
spit l l
11l (ng — (l‘H; + KOH ——» o Cl
s B s
yalmiz I

yalmz 111



yalmiz II
I 1I
L 11

(3@}

607 6 mol asetilendon 75% ¢iximla ne¢o mol benzol alinar?

0,5
1,5
1
3
2

000CO

608 2 mol metanda olan hidrogen atomu ne¢o mol asetilends vardir?

000 C e

609 Pentin-2-ni somarali tisulla adlandirin.

dimetilasetilen
metilpropilasetilen
metilizopropilasetilen
dietilasetilen

@CXXXD

metiletilasetilen

610 1

[\
oe]

q kalsium-karbiddon alinan asetilendon ne¢o qram sirko aldehidi almaq olar?

9

2,2
8,8
44
132
11

000C e

611 .

o
=

=2
7.
=3
=}

=}

2 2

C2H2
C4H6
C3H4
C6H10
C5H8

(3C3E@CX D

612 1,2-dibrompentanin KOH-1n spirtdo mohlulu ilo qarsiligh tosirindon alinan maddoni miisyyan edin.

n-pentan
penten-1
penten-2
pentin-1
pentin-2

(3E@(XX)

613 Hansi birlesmeler mis(l) oksidin ammonyakda mehlulu ile reaksivaya daxil
olur?
1L.H-C=C-H 2. CH; -CH;-C=CH
3.CH; -C=C-CH;

~
w Yyalmz1

N
()]
=
=X
o
=]
[
<
)
=
&
-
0
c
0O
o
=]
~
=]
“n
&
()
N
N
N
N~
=3
=
@)
[\S}
»n
[&]
=
-
@)
=
g
[
=
4
3
o
E.
&
o
[0)=}
(¢}
=
=
[
()
<
<
Q
=]
(¢}
&
=]



yalniz 3
yalmiz 2
1,2,3
1,2

@(XX)

614 Dispers sistemlorin elektrokinetik xassolorini ilk dofo kim todqiq etmisdir?

Qrem
Perren
Nikolson
Longmyur
Kvinke

00 CO0

615 Elektroforez hadisasi hansi alim torafindon kosf edilmisdir?

Reys
Longmyur
Qurvig
Peskov

(XXX ID

Qrem
616 Elektroforezin aks hadisasini kim kasf etmisdir?

Faradey
Qrem
Butlerov
Dorn
Tindal

(@)X

617 Refraksiya neca ciir olur?

00 CO0

618 Elektrik keciriciliyino gora kegicilor ne¢o ndvo ayrilir?

(3CXE@(X)

619 Hans1 qrup maddolor sanayeds elektroliz tisulu ilo alinir?

Na, Ca, CI2
CI2, N2, Fe
P, Al, N2
Na, P, S

K, Si, C

(XXX ID

620 Mitsella hans1 hissalardan toskil olunmusdur?

kopiik vo tozdan

yalniz mitsella mayesindon
mitselladan vo mitsella mayesindon
kopiik vo geldon

(3C3@(XD

duman vo tozdan



621 Mitsella nozariyyosini hansi alimlor vermislor?

® Qrem, Qardi

®, Dumanski, Peskov
Eynsteyn, Pauli
Vaage, Quldberq

« Reys, Lomonosov

622 Mitsella nozariyyosini hansi alimlor vermislor?

Qrem, Qardi
Dumanski, Peskov
Eynsteyn, Pauli
Vaage, Quldberq
Reys, Lomonosov

(XX XX )

623 Mitsella ii¢lin hansi ifado dogrudur?

hidrozollarda dispers miihit su, dispers faza, yoni bork hissocik iso mitsella adlanir
gellorda dispers miihit mitselladir

suspenziyalarda dispers miihit mitsella adlanir

mitsellanin xarici sahosi ii¢ tobagadon ibarotdir

(XXX X9

mitsellanin niivasi amorf qurulusludur
624 Mitsellanin asas kiitlosini no toskil edir?

atom
elektron
molekul
niivo

(XX XX)

neytron
625 Elektroforez prosesinin praktiki shomiyyati.

mayelarin gaynama temperaturunun toyinindo
gazlarin mayelards holl olmasinin yronilmasinds
bork maddolerin erims temperaturunun toyinindo
qazlarin tomizlonmasindo

@XXXX)

emulsiyalardan, suspenziyalardan v zollardan hissociklori metal sathin iizerins ¢okdiirmok ticlin
626 Xarici elektrik sahasinin tosiri ilo hissociklorin dispers fazadan kegmasi prosesi neco adlanir?
sublimasiya

dissosiasiya
® clektroforez

XX X

koaqulyasiya
 elektroliz

627 ikiqat elektrik toboagoasi nodir?

mohlulda tursularin dissosiasiyasi
mohlulda asaslarin dissosiasiyasi

bork faza sothindo molekulun dissosiasiyasi
adsorbsiya

desorbsiya

(XXX X)

628 Liofob mohlul ne¢o hissodon ibaratdir?

(XX

W A~ =



5
2

@)

629 Mitsellanin xarici sahasi hansi tobaqadon ibaratdir?

adsorbsiya, desorbsiya
yalniz diffuziya
adsorbsiya va diffuziya
desorbsiya

(3CIECX)

yalniz adsorbsiya

630 No mitsellanin kolloid hissaciyi adlanir? 1. birlikds niivo ilo adsorbsiya tobaqgosi II. yalniz niiva III.
adsorbsiya tabagosi

yalniz I1
yalmiz [
yalmz IIT
L, III

1L 11T

00 0C O

631 Saxarozanin hidrolizindan hansi1 maddalar alinir?

qliikoza

qliikoza va fruktoza
fruktoza

fruktoza vo riboza

000CO

qliikoza va riboza

632 Selliiloza makromolekulunun elementar holgoasinds neg¢a hidroksil qrupu vardir?

000 C e

633 Polisaxaridlori gostorin. I. Nisasta II. Saxaroza III. Selliiloza I'V. Fruktoza

I, 1T
LIV
LI
11, I
1L, IV

(XXX XD

634
CsH206+Ag,0 —1—p(+Ag

X — madd?sini mii?vy 7n edin.

etil spirti

yag tursusu
qliikon tursusu
fruktoza

(3C3E@CX D

siid tursusu

635 Hansi1 karbohidratlar hidrolizo ugrayir? I. fruktoza II. nisasta III. saxaroza I'V. gliikoza

O 11, I
O LIV



™ m

L1V
I 1I

636 Selliilozanin azot tursusu ilo qat1 sulfat tursusunun istiraki ilo reaksiyasindan hansi birlogsmo alinir?

nitrobirlosma
sado efir
miirokkob efir
saxaroza

JJ)a))

qliikoza
637 Selliiloza nada hall olur?

suda
ammonyakli suda
etil spirtinda

)

Cu(OH)-1n ammonyakda mahlulunda

DB

asetonda

638 Disaxaridlori gostorin. I. Qliikoza II. Saxaroza III. Maltoza IV. Nisasta

LI
LIV
I, 1T
IL, IV
11, 1T

1))

639 Hansi karbohidrat nisastanin hidroliz mahsulu adlanir?

)|

maltoza
qliikkoza
saxaroza
riboza

fruktoza

640 Nisasta hans1 monosaxariddon amolo golir?

qliikoza vo fruktoza
a vo B-qliikkoza
B-qlitkoza

fruktoza

a-qlikoza

1))

641 Amfoter xassali maddalori gostorin. I. AI203 II. glisin III. sirks tursusu IV. NaOH

I 1I

L 1L, III
I III

1L, 1T

L IIL IV

J3)3)9

642 Aminsirko tursunun omolo gotirdiyi tetrapeptidin molyar kiitlosi ne¢o qramdir?

228
264
246
282
300

3319

643 iki miixtolif amintursudan maksimum nego dipeptid amalo golo bilor?



@CXXX)

644 Ziilal molekulunda kiikiirdiin kiitlo pay1 0,32%-dir. Bu molekulda 2 kiikiird atomu varsa, ziilalin nisbi
molekul kiitlosini hesablayin

10000
30000
20000
40000
15000

(XX

645 Eyni amintursunun omals gatirdiyi pentapeptidin nisbi molekul kiitlosi 425-dir. Amintursunun nisbi molekul
kiitlosini hesablayin.

117
100
86

110
103

@CXXX)

646 Bir karbon atomuna amin qrupu, karboksil qrupu, izobutil vo metil radikali birlosmis maddoni somarali
iisulla adlandiri.

alfa-amin-betta,qamma-dimetilvalerian tursusu
2-amin-2,4-dimetilpentan tursusu
alfa,qgamma-dimetil-alfa-aminvalerian tursusu
4-amin-2,4-dimetilpentan tursusu

(XXX ID

alfa-amin-qamma-metilkapron tursusu
647 Tripeptid amalo golorkon 1 mol su ayrilir. Reaksiyaya ne¢o mol aminursusu daxil olmusdur?

0,5
1,5
1
5
2

00 0C e

648 Hans1 qrup maddolorlo amintursular reaksiyalara daxil olmurlar?

HCI, Ca, CH3OH
CuS04, Ag, CaCI2
NaOH, ZnS, BaCl2
H2S04, HBr, Na
C2HS5O0H, Ba(OH)2, CaO

00 eCe

649 Aminsirks tursusu ti¢iin hansi ifads sahvdir?

sulu mohlulu neytraldir

xlorid tursusu ilo reaksiyaya daxil olur
polikondenslogma reaksiyasina daxil olur
aminpropion tursusu ilo miirokkob efir amoalo gatirir

(3E@(XX]

amfoter xassalidir
650 0,25 mol tripeptidin tam hidrolizins ne¢o qram su lazimdir?

9
5

1@



18
s
36

651 4 mol tripeptid omala goldikdo nego mol su ayrilir?

11
8

652 2. Hans1 reaksiyalar amintw sularm esasi xassesini eks etdiriz?
ILLNH; -R-COOH + HC1l —»
IO.NH; -R - COOH+ NaOH —»
II. NH; -R - COOH+ ROH —»

yalmz I
I, III
yalniz I1
1L, 1T
yalniz IIT

653 Aminsirke tursusunun amalo gotirdiyi tetrapeptidin nisbi molekul kiitlosini miioyyon edin.

300
500
282
228
246

'H; - CH- COOH CH; -CH- COOH
I I
OH NH;

Maddeeri iictin i olam nedir?

~
~
o)

C

654

I. esasla reaksivaya daxil olur
II. tursularla duz anele getiriv
II. suda mehlulu indikatora tesir etinir

IV. Asimmetrik karbon atomu saxlayw

I, 1I
LIV
IIL, IV
I III
I1, 11T

655 Amintursular ti¢lin hansi ifads sahvdir?

kristallik madds olub suda hall olur

bir-biri ilo reaksiyaya daxil olaraq peptid rabitosi amolo gatirir
spirtlorlo miirokkab efirlor omolo gatirir

bir-bir ilo reaksiyaya daxil olaraq miirokkob efir amoala gatirir

qelovilerls, tursularla reaksiyaya daxil olur



656 B-aminopropion tursusu propion tursusundan na ils forglonir? I. amfoterliyi II. spirtlorlo miirokkab efir omala
gotirmosi III. HCl-ilo qarsiligl tosiri

I, II, 11T
11, 11T
yalmiz I1
yalniz I
I, 11

@XXXX)

657 Tripeptid alindigda ne¢o mol su ayrilar?

(XX XX )

W A = N W

658 Ziilallarin hidrolizindon hansi birlosms alinar?

ali spirtlor
aminlor

karbon tursulari
miirokkob efirlor

@XXXX)

amintursular

659 Ziilallarin qat1 azot tursusu ilo qarsiligl tosirindon hansi rong alinar?

yasil
mavi
sar1
qirmizi

(XXX X)

morugu

660 Hans1 ifado dogrudur? L. ziilallar asason B-aminotursulardan omalo golir II. ziilallar gat1 HNO3-Is sar1 rong
verir I11. ziilallarda peptid slagosi vardir

I 11, 111
yalmiz I
I I
I 11
11, III

@XXXX)

661 Bir doymus karbohidrogenin 0,1 molu yandiqda 10,8 q su amals goalir. Bu karbohidrogenin formulunu tapin.

662 Torkibindo n sayda karbon atomu olan alkanin yanmasindan ne¢s qram su alinir? Mr(H20)=18.

a) 18n;
18(n-1);
18(n+1);
9(n+1)
9n;

(XXX X)

663 Hansi karbohidrogeni Vyiirs tisulu ilo yalniz bir alkilhalogenidden almaq olar?

A 22-dimetilbutan



2-metil propan
Propan
2,3-dimetilbutan
2-metilbutan

(3@(X)

664 Hans1 madda dimetilefirinin izomeridir?

etil spirti;
aseton;

metil spirti;
sirka tursusu

(XXX

qarigqa tursusu,

665 Spirtin 0,1 molu Na il reaksiyasindan 0,1 mol H2 va 10,6 gram alkoqolyat alinir. Spirtin molekul kiitlasini
tapin. Ar(Na)=23, Ar(C)=12, Ar(O)=16

62
90
76
118
104

(XXX ID

666 Hans1 sirada maddolor asasi xassonin azalmasina goros diiziilmiisdiir.

Metilamin > dimetilamin > ammonyak > anilin
Anilin>metilamin>dimetilamin>ammonyak
Anilin>ammonhyak>metilamin >dimetilamin
Dimetilamin>metilamin>ammonyak>anilin

(3E@CXXD

Ammonyak>anilin> metilamin>dimetilamin

667 Anilin vo aminsirks tursusu ii¢lin eyni olan ifadslori gostorin. [.Molekulunda amin qrupu var. I11.CaO ilo
reaksiyaya daxil olurlara III.Bromlu suyu rongsizlosdirirlor. I'V.Xlorid tursusu ila garsiligl tasirdos olurlar.

LI
LI
LIV
LIV
ILIV

0 C 000

668 Propilamin hans1 maddas ilo reaksiyaya daxil olur.

H20
KBr
KOH
Cu(OH)2
C6HO6

(XXX XD

669 3. NH3, NH40OH vo CH3NH2 maddalari ii¢iin eyni olan nadir? 1. torkibindo donor-akseptor rabitasi var 2.
azotun oksidlogsmo doracasi 3-diir 3. xlorid tursusu ilo reaksiyaya daxil olur

yalnmz 1
yalniz 3
yalniz 2
2,3
1,2

0 C 000



670 Ikili aminleri miieyyen edin.

I CH; - CH - CH, L. CH; - N - CH,
I
NH; CH;
MI. CH; - NH - C;H;: IV. CH; - NH
I
CH,
”~
yalmiz I
@ I 1
~ yalniz II1
v
O 11, IV

671 Izomer maddeleri miieyyen edin.

I. CH, — CH — NH, IL CH, - NH
|
CH; CH: - CH;
IIL. CH, - NH - CH, IV. CH; - N— CH, — CH,
|
CH,
® Lu
Mo
v
M oLm
o

672 C5HI13N toarkibli nego {i¢lii amin var.

39} )
N W L A=

673 Bir karbon atomuna bir amin,iki metil vo bir izopril radikal: birlogsdikde alinan maddoni Beynolxalq
nomenklatura ilo adlandirin.

3 - amin-2,3-dimetilbutan

2 - amin - 2 - metilpentan

% 2 amin- 2.3 - dimetilbutan
) 3 - amin - 2,2dimetilbutan
) 2 - amin - 3,3 - dimetilbutan
674
i
x_+Cl, v +2KOH(sp) z +H,0Hg" CH-/ N

X madd?simd mii?yy™n edin

O CH2=CH2

M Hce=cu

™ cHscmoH
O IP: H,

OH OH



”~
™ HcHO

675 8,8 q aldehidin oksidlogsmasindon 43,2 q Ag amalo golir. Aldehidin molyar kiitlosini miisyyon edin.

30
46
44
86
58

e Cee

676 Maddeni semer eli isulla adlandrm.

O
o
CH; - '[;H — i
N

CH; H

izopropil qarigqa aldehidi
2-metilpropion aldehidi
2-metilpropanol-1
dimetilsirks aldehidi
etilsirko aldehidi

(I@(XX]

677 Doymus biratomlu spirtin 3,7 qram1 oksidlosdikds 0,05 mol keton amals golir. Ketonun molyar kiitlasini
hesablayin.

148
74
144
37
72

@CXXX]

678 2-metilpentanon-3 hansi birlosmonin oksidlogmasi naticosindo alinir?

2-metilpentanol-1
2-metilpentanol-3
3-metilpentanol-2
heksanol-2

3-metilpentanol-3

679 E-‘:Hs f-l‘Hs
CH; - CH- CH, - (l‘.H
CHO

00 eC e

Birlesmeni Beynelxalq iisulla adlandirm.

2-metil-4-etilbutanal
2,4-dimetilheksanal
2-metilheksanal
2-metil-4-etilpentanal

0 eeC e

2,4-dimetil-4-etilpentanal
680 Hans1 madds karbohidratlara aid deyildir?

nisasta
selliiloza
saxaroza

POOC

de7zokcirihaza



O siid tursusu
681 Hans1 siradaki karbohidratlar yalniz monosaxaridlors aiddir?

fruktoza, riboza, saxaroza
gliikoza, fruktoza, riboza
qliikkoza, maltoza, selliiloza

fruktoza, saxaroza, selliiloza
gliikoza, saxaroza, nisasta

682 Selliiloza hans1 monosaxariddon amalo golmisdir?
qliikoza va fruktoza

a-qliikkoza
fruktoza

a vo B-qliikkoza
B-qliikoza

683 Hans1 karbohidrat suda yaxs1 hall olur, lakin hidroliz olunmur?

maltoza
qliikoza
saxaroza
nisasta

sellilloza
684 Qliikozanin reduksiyasindan hans1 madds alinir?

qliikkon tursusu
siid tursusu

altiatomlu spirt
karbohidrat
yag tursusu

685 HansimaddNrin imumi formulu Coy(H; Oy, formuluna uygun g?hn ?sin?
baxmayvarag karbolidratlara aid devildir]™?

I (CeHyOshy; IT C,H Oy I CypHyy Oy IV CH,O

yalniz {
yalniz i

686 HansimaddNrin imumi formulu Co(H; Oy, formuluna uygun g?hn ?sin?
baxmayvarag karbohidratlara aid devildirl™r?
; q A

I (CeHyOshy; IT C,H Oy I CypHyy Oy IV CH,O

LIV,
yalniz II;
IL 100, IV
LIV,
LIT;

687 Hans1 karbohidrat suda yaxs1 hall olur vo turs miihitds hidrolize ugrayir?

7 Saxaroza;
Selliiloza;



riboza
Qliikoza;
 fruktoza;

688 Fotosintez reaksiyasini gostorin:

O Hu Oﬁ +602 "":;, 6c02+6H20

~

Q

BCOIHHO iy ooty CsHuOst60,
~

% HiaDs _gquequma . 20 HsOHA20C,

~
N ngOﬁ 01011 N 2@2 H;OH+2CD;

C*Tag 02+2c02 —‘:_.— ENEQ CO3+02

689 Qliikozanin bes atomlu spirt vo aldehid olmasini hans1 madds vasitasilo siibut etmok olar?
B, Cul,
Ca(OH}g, Cu(COH),;
33 0, EmnQ,;
T 420
@_-13 COOH, CulOH),;

690 Hansi reaksiyada X siid tursusudur?

~
Q
~Cs Hia G . 2

”~y
S O 60, y 63 +EH0;

”~

g Hi1a0x y 2K H2CCy

”~

S ngoﬁ D — :}{:+2c02 +2Hj,

~
s HipCy +Aq0 __F2Ag,
2

691 Qilkozanm qiequrmas zamani 220 q etil spoti almwr. Bu prosesd?neg? litr

karbon gaz1 almn? NMi(C, H;OH )=46

112;
448
44,8
4,48
224;

(XX XeX)

692 Xotti quruluslu gliikozanin molekulunda negs ikili karbon atomu vardir?

(XX XeX)

W = N B~ W



693 Qliikozanin spirt qicqirmasi zamani 22,4 1 (n.§) qaz ayrilarsa ne¢o qram qliikoza reaksiyaya daxil olar?

90
360
180
60
50

(XXX

694 . Hans1 maddenin torkibi Cn(H20)m formuluna uygundur? I. nisasta II. dezoksiriboza III. formaldehid I'V.

qliserin
™
™ omLv
ORI
L
® Lm

695 Qliikkozanin qicqirmisindan 46 q etil spirti alinir. Reaksiyadan (n.s.-do) nega litr CO2 ayrilar?

44,8
22,4
11,2
56

33,6

00 0C @

696 Hans1 maddolor zoharlidir? 1) Etilenglikol; 2. Fruktoza; 3. Fenol; 4. Metanol

1,3, 4;
2,3;
1,2;
2,3,4
3,4;

(XXXXD

697 Doymus 1 atomlu spirtdon amolo golmis sado efirin molyar kiitlosi 74-diir. Spirtin formulunu gostorin.

C2H50H;
CH30H;

a) C4H9OH;
CH3COOH
C3H70H;

(XXX

698 Sonayedo qliikoza neco alinir?

v ) tH,SC,
Tf-"rSHIEIUS)n +tn H,0——
-~
/

- _ izomerlsm
CeHizOg—

fotosintez

”~
< COo,+HO0 ——

< .. Cu(0H);
6 CH,O ——

~

~ tHo 50,

Cr2l 0y + H; O ——

699 Kumils olunmus dieni gostorin.

™ CH2=C-(CH3)-CH=CH2
& CH2=CH-CH2-CH=CH2



;= CH-CH=CH,

CH2=C(Cl)-CH=CH2
CH2=C=CH2

700 Bunlardan hansi divinilin formuludur?

CH2=CH-CH-CH20H
CH2=CH-CH2-CH3
CH2=CH- CH=CH2
CH3-CH=CH-CH3
CH3-CH2-CH20H



